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J.F, So can we start with where you were born and when?

Yes, sure, 0.K.

e 2K So it was 19L49%?

HaTIe Yea, I, you know, and it's one of those sort of ironies of history that
I was born on March 2lst., 19&9, so0 I = T guess each year that I cel=-
ebrate my birthday I also am reminded of the Sharpeville massacre, you
know, which took place when I was what, about eleven years old, you know

J.F, What area were you born in?
\‘l

HeT. I was born in/Pietermaritzburg in, you know, what is - what is called
Raisethorpe, about three miles outside of, youn know, the city centre,
and at the time that T - I was born the place was undeveloped - there
were no tarred roads, no elect = yon know, electricity - there was no
water-borme sewage.

J.F. And was it - what kind of people were classified to live there?

HeTe Well, that was prior to the Group Areas Act, so that it was reallyla

very, very mixed commumnmity. - there were people who), you knoWw, ‘classif=-
ied as white, Indians, Coloureds, so=called Africans,} and for -~ well,
for two particular reasons, you know, race at that particular time was
totally wnimportant - my own -\my own family ranges across all the rac-—
ial classifications in South Africa in the sense that my matermal grand-
father was an Afrikaaner, my maternal grandmother was Zulu, my paternal
grandfather was Coloured, my paternal grandmother Coloured, my father'!s
sisters married Indians, so that,in the South African sense I have
relatives from all the racial groups.

The second reason why at that particular time race was not important
was because it was, like T said, a mixed community and whites lived in
the same areas as so-called Africans, Coloureds, Indians - we - we went
to different schools, but then even at the schools at that particular
time there were some white teachers - the bus drivers, as I — as I re-
call, at that particular time were white, and even though, for instance,

3 so=called non-whites had to)= had tolsit in the upper decks of the buses
and whites), you know, (in the lower deck, the impact of that didnt't
really mean very much to me as)an infan - or as a - as(a kid because),
you know, (the community was mixed,) but then nobody could really explain
to us, you know, why was - (why was it so that, you know, blacks had to
sit upstairs and whites downstairs, except everybody said ¢(0h, it was
the colour bar.')/

But then” I think that my)own sort of (political awareness occurred when,
yvou know = (when I started school because then what I immediately not-
iced was that even though we all lived in the same commumity, we went
to different schools, so that my cousins, for instance, went to the
Raisethorpe Indian Primary School, which was across the road from Raise=-
thorpe Coloured Primary School, and then so-called African kids had to
walk to school several miles away in the so-called Sobantu village) -
yvou know, Sobantu village means, you know, (African peoplet!s township.=-
and then, of course, the whites were transported by bus to schools in the
city centre, and I think that from that particular time on I began to),

I vou know, (ask various questions, and even though I did not always get
answers from elders, I sought them out,)you know(in newspaper columms =/
I read very, very extensively.! \
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HeI. '(And at the time that I was in - in| the first grade there was a great
deal of political ferment in the coumtry and I - I (remember in part-

\4 icular there were the boycotts of potatoes because of what our par-
ents and very many of the elders referred to as black people being used
as fertilizer on the potato farms -)you know,(that was the explanation
that they gave to us, but then) from some of the literature that was
available at that time and( some of the teachers' at - at our - (at our
schools), vyou know, | attempted to explain the broader context in which
some of the things were taking place, and I remember in particular one
teacher /who subsequently left the coumtry to take up a position in Mal-
awi, (always attempted to provide a perspective) that was outside the,
you know, particular curriculum at school (and encouraged us to read
newspapers, listen to the news, and he would always, particularly in
private conversations or outside the classroom, just engage ns in dis-
cussion and debate, and I think that that had a tremendous influence
on my own political development,

And I remember din 1960, at the time of the Sharpeville massacre,’ you
know, it was -\it was just reported in the Watal Witness at -that time
and_the Natal Daily News,) you know, in headlineq /67 natives killed,

and /then( there were pictures of all the corpses lying on the ground,
and then when the mass funerals took place there were pictures of all
the coffins, and), you know, I = (I recall being extremely disturbed for

a long time that such a large number of persons were killed by the pol-
ice for what appeared to be, you know, (a peaceful demonstration.

And (when the state of emergency was declared, there were curfews imposed
in most of the black areas, including the areas arommd Pietermaritz-
burg, 'and each night) wyou know, the searchlights would sort of swing
around focusing on all the black areas, and as) a kidswe saw all that =
we saw all the - the armoured vehicles, you know, (patrolling.’all the
black areas -'and then just shortly after the Sharpeville massacre
another incident that really heightened my political consciousness

even further was that the government, in an attempt to break the pot=-
ato boycott, used to send trucks into the black areas - there would
normally be one black person driving the truck and an armed white per-
son sitting on the passenger side, and they would go to different areas
to trv to sell potatoes, but most of the black folk refused to purchase
potatoes from, you know, the govermment suppliers.

And then on one particular day several black women, in breach of the
boycott, went to the truck to purchase potatoes, but there seemed to
have been some misunderstanding because as the women approached the
truck somebody shouted something, and the white guy got out and with
his rifle, which had a bayonet attached, immediately started to assault
the women, and even though the women started shouting)in - lin Zulu):
"0h, my God, what have we done'—= he just continued to beat them with,
you know, (the rifle butt, and to add to the confusion the black guy
who wag driving the truck then, you know, started the ignition and, you
know, (drove in the direction of the women, who sort of ran in different
directions screaming and - (pow this took place in my presence and the
presence of, you know, (a whole lot of other yowmg kids, and you know,
it was -(it was something that I -~ I (can never forget, that there were
women who were going to buy potatoes from a government, you know, ‘supp-
lier, and were assaulted for absolutely no reasonjand, you knnwi"t?r—r‘
oughout =wthroughout subsequent years), I think, you know, my po 1tlcalgm
| /7 —awareness simply developed, you know, (much, much further, and by the f;
{ P''7 time the Group Areas Act began to be enforced one thing that I'- I - /4
T noticed was not just the way in which the commumities were then seg-
regated but also the manner in which the separationrcreated, you know,
what I call, you know, (ethnic animosity, as it were,) and [suddenly,’ you
know, (people who were either relatives, neighbours and friends became
Coloureds, Indians, Africans and whites.) .
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The government then began to'= to(develop,; you know, 'the area that is
now called Raisethorpe, which was declared an area for Indian resid-—
ency = the streets were electrified, water-borne sewage was introduced,
the roads were tarred, bus services were improved, and all this created
the impression of an improvement in the community, but what it really
was ,in fact was the implementation of apartheid and segregation.)-sim-
ilarly, what is today called Woodlands, at that time was basically a
plantation - it was cleared and developed for so-called Coloured res-
idencyﬁ- the Africans were then moved far out of town into Edendale

and /]a =(a township that(was developed at that time called Imbali.

The = thel school that I then attended was declared la = an Indian school,
and we were - we were' then bussed initially from Raisethorpe to Wood-
lands, and the Woodlands TIndian)Primary - a Woodlands IndianHigh
School was then declared a Coloured school, so)you know, \that was just
the way in which the Group Areas Act affected), you know, (the commumity
in which I lived - after a while we moved to “oodlands, which was the
area set aside for Coloureds only, )=y 9v

.And i think while - you know, while in Woodlands)I - I saw, you know,

the pernicious nature of apartheid, you know, most - most clearly, be-
cause not only were there the animosities between so-called Coloureds
and so-called Tndians, but also animosities and, you know, literally
self-loathing, as it were, amongst Coloureds-with)so-called (lighter
skinned Coloureds looking down upon darker-skinned Coloureds, and at
the same time those Coloureds who were able to purchase their own homes
were very contemptuous of those Coloureds who lived in city council-
owned houses.

And a, thing - a thing!|that always struck me, even at that particular
age, was )= was (just the fact that, you know, (while Coloureds and Ind-
ians literally were looking upon each other suddenly as enemies, and
while lighter skinned Coloureds were looking down upon darker-skinned
Coloureds, it was really, you know, (the whites who were in control and
it seemed - it seemed(ludicrous to me, even at that particular stage,
that people were unable to) - to ! realise that, and also it reminded me
of the success of apartheid in that it had created these animosities
amongst people who had lived harmoniously together and who, I believe,
were not aware of any differences amongst them, because very many of
the so-called Coloureds who owned their own homes in Woodlands, which
was a = an area set aside for the Coloureds under the Group Areas Act,
had previously lived in the garages and backyards of people classified
as Indian, and very many of them were themselves the result of unions
between so-called whites and so-called Africans, and even though they
looked down upon darker-skinned Coloureds, very many of their own for--
bears were of so-called African origin,

And T = T think that even though I was not always able to - to obtain
the answers, you know,( these things became /- became ' apparent, even at
that early age, and amongst some of my - my friends at school were
children of people who were politically active at that particular time
one of my very, very close friends was the son of Norman Middleton....
(Interruption)

Was he a liberal or was h€eses

No, no, no, he = he was in the Labour Party and, you know, he - he was
the Natal leader of the, you know, so-called Coloured Labour Party, and
I think he subsequently resigned, you know, when the Labour Party went
into the tricameral parliament or =nmeth1n~ like that, but his = his
son, a number of others and I were amongst the sort of, you know, pol-
itically active students at high school.
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And each year, for instance, 'that the school was forced by the so-

called Department of Celoured Affairs to participate in the Republic
ay celebrations ‘we always protested.|- (we refused to join in the flag-

raising coremonv - ﬂnﬁ I remember each year students had to perform

in a concert at the City lall, and that what we did was to purchase

stinkbombs at /J.F., = J.F. h1n~'s (?) Sports Store)at that time, fand

then we would - you know, we would disrupt the performances.

And just about at that time I was| = I was then in Standard Nine, which
was the year before matriculation = I had cycled to Chase Valley, which
was a white area, to wvisit my amt, who was working as a nurse at the
mental institution, and on the way bﬂc“ there was a police roadblock
and T was stopped at the roadblock and one of the policemen then asked
me for identification.) - L did not have any identification because leg-
ally I was under-age - (I did not have to have any identification of
any sort, and when I explained that, the white policeman then instruct
one of the black policemen to deflate the wheels of my cycle because

he claimed that I was lying, so I then had to push the cycle some four
or five miles to Woodlands,) but I think (I was livid with rage and dec-
ided at that point that no policeman would ever deflate my cvcle again,
and apart from that incident having, you know, (reinforced my own det-
ermination to get involved in some way or the other in)- in the res-
istance to apartheid, I decided that one way in which I would do that
was by becoming a lawyer, because in my youthful idealism T believed
that I would be able to render service to the commmmity and at the same
time to fight the system, but more importantly I also swore to myself
that I would be the scourge of every policeman, you know, in - in = (in
court.

After T matriculated the following year I was not able to proceed to
university straight away because of financial difficulties, so I worked
for a year)and worked (first in a)- in a(shoe factory, but then left
after two weeks)- (the foreman there insisted that I made tea and when -
when|TI refused, I indicated that look, I was) you know, hired as a clerk
and not as' - as(a waiter, )= he said)well, if I didn't change my attitude
I would have to leave, and so I said‘well, there was not going to be a
change in attitude, I'd rather leave.) )

I then went on to work as a laboratory assistant in the Natal Provin-
cial Administration Roads Department, and even though it was a very
meagre salary, I was at least able to save some money, and the follow-
ing year went to the University of the Western Cape, which was one of

the segregated universities created by the government for)- for blacks -

people of so=called Coloured origin.- there - [there is a reputable law
school in Pietermaritzburg attached to the University of Natal, and
some of the faculty at the law school had encouraged me to apply for
admission there and in fact had indicated that my academic record was
such that I'd have no difficulty in getting in, but I would have to
apply to the minister of Coloured Affairs for special dispensation.)

I did apply and my application was rejected, so I thought well, if I

wanted to go to university I had no choice but to go to the UniversityéJ

of the Western Cape, and I )= I (did duly enrol at the university, com-
Pleted my under-graduate degree in law and psychology and then went on
to do my post—gr3601te studies in law, but/throughout the tvime that T
was at Western Cape I was)also(very, very active politically, - 'T was
involved in the T!1'1-'ve'_31"==1.1:*«r Christian Hovnmpnt which at that time was
led by Basil Moore, who's now in Australia = Colln Collins,) who's also
in Australia - Basil Moore is - I think he was a Methodist preacher -
Colin Collins was a Catholic preacher.s..

Are they white?

e
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They're white, both white, and they're both in Australia - I subsequ-
ently met them several years later - Stanley Ntwasa, whom you may know,
he is still in South Africa = Justice Moloto, who is also still in
South Africa - but (the University Christian Movement was much more
than, yvou know, a = a Christian ecumenical organisation. - I think its
importance was that it brought together not just black and white stu-
dents but also black students from the different miversities, because
the regulations at all these universities were.such that we were not
allowed to belong to any organisations with - without the approval of
the miversity authorities.

The University Christian Movement itself was not allowed to function
at any of the segregated universities - all the activities were off
campus, and insofar as the Western Cape was concerned all our active=
ities were at the local Anglican church, St., Johns in Belville South)-

(we held regular meetings, seminars, and in that way wel - we = we  met -

we - mot just students from the University of Cape Town or Stellen-
bosch Tniversity but from the other centres as well, Rhodes, Wits, and
then Fort Hare, Turfloop, the University of Natal and the other black
miversities.

I was also active in NUSAS at that time, although not in any leader-

ghip capacity or anything like that.)- NUSAS itself)was - (was not all-
owed to operate on campus, so NUSAS activities were also largely off
campus,) and at that time Neville Curtis was the president of NUSAS -
we held seminars and attended very many of the other activities off
campus, and one -(one particuylar time there was a seminar at St. Nich=
olas Seminary in Stellenbosch)= amongst the participants there were
Bernard Chamberlain and - no, not Bernard Chamberlain, Robert Chamber-
lain, and Robert Mercer ~ I think Robert Mercer is today in - in Mata-
beleland somewhere.

But on that particular occasion, the security police raided the semin-
ary,)while, vou know, most of the participants were there, and|I remem-
ber)at - (I came out of a shower at' - it was (about six thirty in the
morning to find, you know,  security police in the corridors, and the
one uniformed policeman, you know, came and stuck his pistol in my
ribs - I mean I had a towel around my waist and he stuck a pistol in
my ribs-rand said,); Well, yes, you people are sleeping with white women
here. - so, T mean (I expressed surprise. because (Lan@h) there were no
women at the seminary and, you know, it just seemed laughable. at that
particular time that there we were, students participating in a sem-~
inar and the police were concerned about our, you know, sleeping with
white women (Laugh)

Anyway )it - it was just part of the sort of ongoing harassment to which
we were all subjected 'at that particular time = while - while partic-—
ipating in all these) and yarious, other|activities,| we began to feel a
great deal of frustration |for - (for wvarious reasons - the one was that
the white students were concerned about issues that were largely irr-
elevant to us, issues of academic freedom,)- now not only did we not
have any academic freedom, we had no freedom as human beings, and it
seemed to us more important to be concerned about the broader issue of
freedom asr human beings than about the limited), you know,| freedoms,

you know, (of students at an academic institution.

And the second thing was that despite our participation in organisations
like NUSAS and the University Christian Mowvement, the organisations were
not able to offer any protection either from victimisation by the wmi=
versity authorities or harassment by the security police, and we began
to question) you know, the = the usefulness of continued participation
in organisations that were unable to offer any kind of protection,) -
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'This was particularly noticeable after students were expelled from
Fort Ilare and from the Tniversity of North - or wmiversity of the
north - the reason that they were expelled was that'they had decided
to seek affiliation to NUSAS,)and when they approached the university
authorities (the university authorities)denied ~(denied their approval,
and when students protested the university authorities reacted by ex=
pelling every single student - NUSAS was wnable to do anything except
issue statements of condemnation.,

This was - what year was this?

This was around '68, '69 - and then in)late '68 - not late '68, mid -
mid- '68, ) particularly/at the University of Natal medical school, Steve
Biko and others werek vou know, (arguing in favour of black students
establishing their own organisation that would cater primarily for
black students,'whose interests were not - not really in conflict with
those of white students but \whose interests, you know, lcould not -
could not be met or fulfilled in organisations like NUSAS and the Uni-
versity Christian Movement.,

These discussions and, you know, (debates continued, you know, (back and
forth, but they were always within those particular organisations = at
Western Cape there was really only a wvery, very small group of us who
were politically active.)- amongst them, you know, was the - is - is
the current rector of the University of Western Cape, Jakes Gerwel,
and( while wery many of the black students lwere = (were afraid of break-
ing old ties, as it were, some of us argued forcefully that well, look,
it was really no point for us to continue to get involved in protests
about academic freedom and the right to partvicipate in peaceful demon-
strations and things like that = we had a far more important obligat-
ion to tvhe black community at large, and that what we should begin to
do is to look at ways and means of fulfilling our obligations to that
community, and rather than seeing ourselves as an elite coming out of
that community and aspiring to positions that would enable us to be=
comé part of an elite, we felt that it was much more imporuvant for us
to place our skills and education at the disposal of the commmity.

It meant very little for us to) -~ to become lawyers, doctors and what-
ever the case might be while our parents were mot Jjust - were notc mere=—
ly (labourers, domestic workers and, you know, other \workers in the
South African society, but they were (subjected to = to devastvating
humiliations in their every_day lives.)- initially,K those of us who
argued in favour of establishing a - a'black organisation that would -
that would (play a more active role in the struggle for liberation)

you know, we were — we lwere a relatively small group,) and I think that
at that particular time there could not have been more than 14 or so

of us.

But several things then began to happen that T think swung, you know,

{the mood in favour of establishing a black organisation. - amongst -

amongst the incidents at that particular time wererthe - (the govern-
ment's decision)who forced the University of Cape Town to rescind the
appointment of Archie Mafeje as)/lecturer in - (gsenior lecturer in an-
thropologyeiess o | d

Mafeje, the one who's ANC now in - the one who's at the farm or some-
thing in Lusaka, because there!s also a Mafage - is that the....

No, Mafeje = he is teaching at an American (?) wmiversity in Cairo.
Ts he = he published an article recently in Mandazat!s Jjourmal.
Probably, yes = yes.

Are you sure it's not Mafege because.s.s
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"No, Mafeje = M a f e j e = the University of Cape Town then, you know,

owed to the government!s demand that they rescind the appointment -
NUSAS then organised a sit-in demonstration at the University of Cape
Town protesting what they called the infringement of the universityt's
academic freedom, and very many of us went to the University of Cape
Town/in - you know, |in solidarity with the students who were demon-
strating.

The reaction of the government to that demonstration was to us an eye=
openeri/-( students were not assaulted by the police, they were not ex-
pelled)- (they were allowed to stage their sit-in demonstration for more
than a week, and except for the security police taking photographs of
all the demonstrators as well as those of us who went there to express
solidarity, nothing' - nothinglhappened to those)students = their car-
eers were not truncated. ...

Those whitCeess

Those (white students,) and - and, you know, it = (it just seemed to us to
be ludicrous that there we were as black students demonstrating in supp-
ort of academic freedom at a white umiversityv, and yet when we demon-
strated to affiliate to the organisation that had staged that demon=-
stration, huimdreds of students were expelled, other were assaulted by

the police, and careers of all those students were literally, you know,
terminated,) and amongst - amongst them were some of the individuals

who subsequently became leaders of - of SASO, amongst them Barney Pit-
yana, who is now in London, Harry N@ngw e?"’mln, who is in Botswanae.se.

Ts he still in Botswana?

Yese.
Can I take a pause here and interject with some questions and then we
can pick up ﬁ“*onnln;lc ally, but I just think at a certain point I want

to get in -~ taking it way back, just a few things to clear = the break-
up of the communltlﬂe in Pietermaritzburg you were talking about - when
would that have heen that the Coloured school, the Indian school, the
kind of -« what time about was that t011n” pla 009

x|~ seavrenache s ) A 2

That was around - that was (around 1956, bIt the actual implementation

-

of), you know, the - (the removals accelerated after 1960,

And your own identity - you've talked about how it was so crazy to see
yourself as a member of any group and that there was so much mixing up
in your own family, but what was vour - did you ever feel you had a
Coloured identity - you had to identify yourself as something, or the
people aroumd you - did they think we'lre Coloured - did you have people
in your own family who sa jd : Wetre better than them but we're worse
then them - how was that kind of - what did you go through in terms of
how you perceived ynurself, how your parents perceived - I didn't even
ask about your parents - were they at all political, what kind of work
did they do, how did they describe themselves - were they both Coloured?

They were both Coloured, but they were not political - my mother died
when we were relatively youmg - I was arownd 11 years of age when she
died - my father was a - a shoe repairer - he had his own little store
where he, you kmow, repaired shoes, and he was not political - he -

you know, he discussed various political issues with us - he read news-
papers and encouraged us to do that, but we did not - we did not have
any political debates or discussions or anything of the sort, so I would
not class them as being politicised or political.
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Did he call himself a Coloured person, did he see himself as a Coloured
in a Coloured commmity?

Well, I think subsequently, you know, they - they all did, but init-
ially T don't think it - initially I think that even though they (were
then all forced to '~ to take out identity documents classifying them
as Coloured, and I think that that took place about -}arownd '56,) be-
cause, youn lknow, I still remember very clearly when, voun know, every-—
body started tallking about : Hey, now/we - you know, we have to apply
for identity cards = I think it was =it was only at about that time
that people then began to =~ to (see themselves as belonging to these
different ethnic groups.

ANs ¢ vs o 00laennalsainansee

END OF STIDE ONE,

sees Was there ever any consciousness of vou shouldn't see yourself as

Coloured or did that come later for youn - did you see vourself as anti-
white but - would you have ever, once you were in the separate areas,

hought of allying yourself with blacks who were classified as Africans-
did you go through a period yourself when the reality was you had a
Coloured identity document and you thought well, this is who I'm with,
these - we're called Coloureds?

I -\I do not think that there was)any ~-(any conscious decision to ally
myself with so-called Coloureds.)- it was more a - a reality that/ well,
we were forced and it was always, I think, (insofar as I was concerned
the attitude always was that this was something being forced upon us =
it was under protest, and I think that that attitude was, - you know,
was one that = that I retained thronﬂhnﬁt, gso that even when I went to
a so-called Coloured wniversity - (I remember ‘even (when we had the very
first sort of orientation lecture being given by white lecturers, and
this particular lecturer asked each of us why we - why had we decided
to come to wniversity and, you know, \TI remember stating very clearly
that it was under protest and that if I had had the choice I would not
have gone thexre becanse it is a segregated unmiversity that is a product
of the system,) so I think that throughout I - I -~ T had the - you know,
the very firm awareness of this being something imposed upon us.

Do yvou speak Zulu?
Very fluently.

How did you get = where did you learn that - how did you - was that from
your childhood from the kids you played with or was ite.s.

From childhood - I mean /every single member of my family speaks Zulu very,
very fluentlyess.

Because of who they deal with and their (......) = did you speak it at
home as a - did vour mother or father speak it to you as a little child

or was it the you played with, that you dealt with?

We - we spoke it at home and,; you know,| outside, o 1
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5 (%) 22, Because most Coloureds wouldn't speak it in the home even = I've met
lots of people classified Coloured who speak it from Natal, but wvery
few mless they had a Zulu mother or grandmother would speak it at home.

H, T, Yes, particularly in later years, and - and again one of the reasons =
one of the reasons for that was precisely because they did not want to
be identified with the so-called Africans, so it was more a case of
gself-denial rather than anything else.

J.Fe Why do you think you didn't have that self-denial - there were people
who have talked about their politicisation and admitted and said it
was part of their background that they - it was like you're better than
the Africans, you're not like them, you don't speak Zulu, or even if
it wasn't any kind of false pride it was more like we aren't like them,
they are different and yet - do you think it was because of living in
the initial setting with Africans or did youn have a close?

H.1. Well, it might - it might have been that, but then also some of my -
you know, my very earliest experiences and my own recollections of
those earliest experiences were of a great deal of closeness with and
affection from people classified as, you know, so~called Africans -
for instance, my - my father had an - an assistant called Shortie be-
cause he was very short, and he had an old bicycle that was his only
means of transportation and travelled some, you know, ten miles back
and forth from - to and from work, and each day, for instance, he would
give me, you know, a ride on his -« on his bicycle and I was - I was
very, very, you know, attached to him probably throughout my - my in-
fancy and - and even -~ even beyond - beyond that, so that even, for
instance, at the time that I went to wniversity he was still working
for my father, but then I - you know, I still remained very, vou know,
sort of close to him,

J.F. But tell me = maybe I should focus more when you got to UWC and then
you started looking away from NUSAS and the white student movement led -
as a solution or as a way forward » why were there so few = you said
there were only about 14 of you = (was there a'Coloured mentality yon
encountered at Bush that was different than in Natall/l- what was it like
for yvou to get out of Natal and come to the Western Cape where no matt-
er how political people later became or had been in the past, there was
a kind of Coloured = there was mobody who spoke Xhosa the way you guys
spoke Zulu in Nagtal, ...

H.T, That's right - I mean there was =({there was a very, very strong so-
called Coloured mentality and it was not just/ - it was not just - it
was not justla question of - of (race, you know -~ it was also a question
of class. = (very many of the students who went to Western Cape at that
particular time were the children of either preachers or teachers )but
children who in the so-called Coloured commumity were the children (from
middle class backﬁrounds;‘for one phing,‘anﬂ education to them was a
vehicle for upward social mobility,)- they did not get involved in pol-
itical activities for fear that they would he expelled,) and if they
were expelled or victimised in any way, not only would that put an end
to their own aspirations but it would also be a'= a (social stigma for
the families.)- that was the - the way they viewed it.

The second reason wase that very many of them were from ! cons -\very con-
servative backgrounds anyway = very many of them came(from small rural
communities where the prevailing attitude was that, you know, the = you
know, the system was - the system was = was(preordained (Laugh) as it
were, so they did nmot challenge or question anvthing.

>y
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H.I. /1 (Another /- another, you know,(reason why so many of the students did not
' ‘engage in political activity at that time was that they obtained schol-
L arships from the government to pursue careers in teaching, social work),
; and what were - there were three -'and librarianship, and after com-
pletion of their studies they wounld then be bonded to the govermment
for the mumber of wyears that they had received their scholarships, so
very many of them were afraid to engage in political activities for
fear that their scholarships would be/, you know,’withdrawn.;
TP So tell me something about -~ given those constraints of class and just
| financial set-up that you're talking about - the fact that they came
out of a Coloured identity much more than people in Natal or say, the
Transvaal - how did you as the beginning of the BC movement get those
people into a position, or how did you see their move, or how did you
yourselves move to be in a movement that accepted and embraced working
| with African people, that saw Steve Biko as a leader, that saw Sobukwe
| and Mandela and people along with Peter Jones and that kind of thing =
how did that process come = was it difficult = is that the reason that
there are a few so-called Coloureds historically = one of my kind of
things that I have to accept and deal with and explore and try to mder=-
stand is why the Coloured People's Congress was so small, why there
aren't that many Coloureds in - historically in the movements - it is
a small population, one can't forget, so is Indians, so is whites =
I'm just interested in your thoughts on that - T don't want to dwell
too much on your own particular experience because it is unique = I
interviewed one other guy who was from Natal and it's a really umique
situation viz=a=viz Zulus and the whole thing - it's also not repres-
entative dominantly - mainly the Western Cape'!s where the Coloured
community came from and Basterm Cape, so tell me a bit about that -
what it was like - maybe something anecdotally about moving people =
there were some big real important leaders that have come out of there,
yourself and Johnny Issel and people who subsequently have roles, but
how did yvou folks down there = did vou accept that there would only be
14 = did it grow bigger than that?

(S}

Hels No, it = it grew much = I mean it grew much bigger than that, and T

think (Interruption)

J.F. eese it grow = how did it grow = why didn't it grow to the same prop-
ortions as Africans and that kind of thing? S

W § ~ 3 | s
J . 2

- H TE Well - (I think that /when = (when one; you know, (views it historically,)
: I think that,,6 vou know, the movement did grow considerably, (particul-
| arly in)- in (the Western Cape, and it was - it (was helped by a/ - a

( variety of )particular (circumstances!/- (for one K was just the bitterness
amongst so-called Coloureds (in the Western Cape over their (xemoval

| from areas like District Six)and other places, .and also there was a
great deal of bitterness amongst Coloureds over their rejection by the
whites - I think very many of them saw themselves as/, you know, brown
Afrikkaners and had hoped that they would be absorbed into the white
community, and when that did not happen very many of them were very,
very bitteyr,) and what we did was that we worked out in the commmities )=
we worked \particularly amongst high school students.)-{we began to or=-
ganise regular leadership training seminars far high school students
in different parts of the Cape Flats and began) = we began|to inculcate
| in them not just the idea of all persons who were not white being sub-
r jected to a common oppression, despite the)apparent, or the (seeming
| privileges that so-called Coloureds enjoyed, but also to make the’ =
you know, the/young tmderstand that there was a particularp’ historic -
you know, (historical role for young people to play, and that is that
all of us had grown up only mmder the system of apartheid and that we
had knowvn whites only as oppressers, whereas very many of the older

generation had grown up at a time when there was still a great deal of -
of racial mixing, liberalism,)if you want to texrm it that, fas an

S #o
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+ese (ideology was fairly pervasive, particularly in the Western Cape,
and very many of the older generation still harked back not only to

that particular time but they also saw that as a possibility for the
future, whereas to us it was just very clear that)look, (change in South
Africa was only going to come about through the actions of the oppressed
people, and that was) - that was the area, as it were, where we had to

concentrate our effort.. s & , pF 4

What element of race and colour was at work here and what element of
class - way back in the beginning you said that vou saw that there was
pr the kind of light and darlc Coloureds but also it was the have and have
not Coloureds - what factor was at work there - was there the unity of
the oppressed people, i,e. the black people or was it the unity of the
people who don't have, which might even mean that the teachers and the
upper strata wouldn't join the struggle because of their economic sit-
nation, or did;Y?U,P? that stage in time mobilise around colpur?

\We.mobilised aroumd colour at that particular time;- we - |we were aware
of /= of (class differences, and I think that even - well, at that) part-
icular time my own particular [political development was = was (such that
I understood very, very clearly the nature of class oppression in South
Africa. - some of the -~ some of the|people/at that particular time, (like
Rick Turner, |who was assasgsinated in Durban - I mean after his return
from France, (together with/a whole lot of other (people who belonged to
the' - you know, the (remnants of the Unity Movement), were still fairly
active in the Cape area (- we exchanged a great deal of ideas and we
were constantly involved in discussion and)- and(debate over the whole
question of class and race in South Africa.’

So you were exposed to the Unity Movement in the Cape?

Well, at that time they = they did not call themselves the Unity Move-
ment, but we knew that, you know, they belonged to the old Unity Move-
ment and to APDUSA, for instance.

And Turo”was in the Cape at that stage?

No, he was in Watal but he ,came to the Cape very frequently, and I re=-~
member for probably about a month\he conducted, oxr (he led the major
discussions in a little garage somewhere in/- in(Elsiet's River.-(I'm
just providing this kind of background, you know, to - (to demonstrate
the cross—=fertilization of ideas that took place.

At the same time that you were being disillusioned with white NUSAS,
did it bother you that Turner was white and he was there-/or was that
not a factor or was that. ...

No, that /= that!| was not a, factor,)/- T mean like I said, it was not just =
it was not just Turner - we had very, very close personal friends with

a whole range of whites = I mean -(I mean, till|(?) (today, for instance,
Basil Moore, Colin Collins, Neville Curtis and all these guys are very
close personal friends)- we - you know, we sat down, engaged in dis-
cussion and debate with them over the whole - the whole( question, and
they themselves, for instance, (recognised that it was essential for

the black South Africans to provide their own leadership, but thatu

yon know, (this did not deny a role for whites in the liberation str-
ugegle, and I think that it was - it was( principally because individuals
like those that I've mentioned saw very clearly the need for, you know,
black unity, black leadership in the struggle that the BC movement in-
itially was not/~ was not/racist, nor did they themselves see it as
racist, and I think that if you were to read the earlier works of people
like Curtis, Basil Moore, Colin Collins and others, they themselves said
that there was a need for whites who were concermed abont the struggle
for change in South Africa to make the white population aware of the
oppression and exploitation of blacks in South Africa.)
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In other words, they themselves argued in favour of a white conscious-
ness movement.

Did you read that stuff at the time or did you hear it from Rick Tur-
ner or?

NOoy, MOy, NOessse
You said if you read the early documents of Curtis and that - is there
something I could read - did you read it or is it more talking to Cur-
tis than to Turner?

They wrote about it = there're probably some of the earlier NUSAS doc-—
uments, position papers and others as well as the works of Turner do -
have all the stuff - it was the product of a great deal of discussion
and debate amongst us - they = |(they then wrote about it, they conducted
seminars for white students, and I think that if you were to read, for
instance(the report of the Schleibusch Commission,)at that particular
time it was one of the = it was fone of the charges levelled by the
government against the eight white leaders who were banned, that namely
they were working towards the conscientifation of white to prepare them
for revolution or some such nonsense,

So you accepted an idea of a nmeed for a BCYmovement and of a white con-
sciousness”"movement but you felt that they should be separate, that
whites needed to conscientife the whites and blacks_ blacks = would that
be fair Tokees )

1

Yes, that would be fair to say. y.
Tell me, just in a brief way because I think I want to explore what'!s
imigue about it = I understand BC - you moved then - you were leading
up to saying vou went into the BC organisations = did you particularly
found anything or = I can get all this later, but just briefly where
did you specifically get into in BC structures first?

Well, I = I was involved in SASO right from the time that the organis-
ation was formedseee

Did you have a position?

(o]

I was initially the Westerm Cape regional organiser - subsequently I
3 P 5 & q 3
ice president and then president of

What year were you president?

173 = T was vice president in '72 and then after the bannings of Steve
Biko and others, including Jerry Modisane, who iz the president, I was
then acting president, and then in June at the annual conference wa
appointed president, and shortly thereafterwards banned in '73,

o

~

And after vour ban you had to no longer be an office bearer?
That's right.

And then what happened -~ what did you do after?

I was placed uwnder house arrest and restricted to Pietermaritzburg.
You had to go back up there - had you gone back?

No, I had to go back up there.

So you had to stop your studies?
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J.F. Without having a degree by then or?
B, T, Ve I'd com 2ted my, you know, arts degree - I was jus ~ive months
I Well, I'd completed my, 1 3 t ieg I just T th

away from completing the LOBese o | L

J.F, You couldn't finish it?
H. I, I conld not finish because I then could not enrol at any wniversity,
and then the University of Western Cape refused to give me a certif-
ate of good conduct, so I could not register with UNISA.
P You stuck arowmd in Pietermaritzburg after that?
H.,I, I stuclk aromnd in Jiﬂterlc ritzburg after that until December of 74 -

in the time that I was = I was banned I sti

with, you know, n].] those who were h;mnod like Steve, Bamey, Geoff
Strini in Durban and others and continnmed = continued to work clandest-—-
inely in the trade union movement that was beginning to - to develop

in = in Pietermaritzburg - it was more = it was more in terms of re=
search and providing information.

11 maintained close contact
1

Lo

f

J.F, The trade union movement meaning black (e..secseeseees) = what was it
called then?

H. I, Black Allied Worlkers'!s Union, but in -~ in Pietermaritzburg it was more

he = what was it - the Metal and Allied Workers! Union and the Con-—
struction Workers! Tnion - I don't know what the subsequent acronyms (?)
are.

J.F. And what happened in December, '747

He I I skipped the country then,

J.PF. Was that directly because yvou couldntt work or did something happen
that prompted you to leave?

H, 1. Well, T had been - I was charged with, you lknow, breaking my banning
order and I was given a suspended sentence, and then following the pro-
Frelimo rallies during that period of intense repression it became very
clear that some of us were - were going to be implicated in - in one
way or the other, and it then seemed wiser to - to leave the country
rather than remain, because not only would there be the, you know,
fresh charges but also the suspended sentence would then be sort of
enacted,

JsB's So where did you go?

HosI. T first went vo Swaziland for about six weelks and then proceeded to
New Zealand to talke up a scholarship offered by the New Zealand Uni-
versity Students Agsociation,

W 50 1504 And how long were vou there?

H, L. So I was in New Zealand for abouv vhree years, so I completed my law

degree at Victoria University of Wellington, but even then I was more
interested in continued involvement in the struggle rather than in -
rather than in study and while = while in New Zealand I was, you know,
very actively involved in the anti-apartheid movement.

JF, And then vou - after New Zealand where did you go and when?
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H, I, Then - (while in New Zealand I travelled back to qouthern Africa at A
the end of each yvear and during that time mﬁdK)T mean (contact with -
you know, w1th(all the liberation movements because,) you know, (des= :
pite my own position in the BC moyement, T had friends in all the {
liberation movements and retained, you know, ‘those close personal
friendships so that, for instance, when I returned to Swaziland at

the end of '75 some of my closest friends were ANC people./= some of

my former colleagues in the BC movement, however, at that particular
time were involved in discussions with the PAC about a mmited front,
and T then attended a meeting with the PAC central committee = T thinlk..

it was(at the end of '76,)when these discussions were carried further, ,

But then we all recognised the fact that the PAC was) - was | weak, but
then we had this.mistaken belief that if the PAC could be injected ~
with, you know, (young blood and talent from the BC movement, the orgﬁn—w
sation might he revived so that it would,_you know, (once more become
a viable Pﬂctor in the l1h9rqt1on =tr1”¢1ﬁ nd_fwhile T was still in
e New’ Zealand the’ PAC central committee thQﬂ»ﬂ“ﬂOLﬂtOd me as their rep-
“oresentative in Australasia, and after a great deal of sort of soul-
searching and also discussion with a wide range of)y yvou know, 'former
colleagues from the BC movement, I decided to accept ithe = the pos 1tinF,
b 973 : . , . N
Yoﬁ'kﬁnw,dwitb hindsight, /you know,| I have had some)(Laugh) - some (re-
grets,) but that's not a matter for discussion here —(but anyway I re-
turmed to Tanzania in June of '78 to talke part in the PAC's second
consultative conference and(at that meeting I was appointed to the
central committee and appointed director of education and manpower
development, so that was how I came 1rto the PAC and)into = {into the
leadership of the movement.

JeFs Then where did you go?

Te La Well, |T remained in Tanzania, and then in '79 after the assassination
b ] ] -7
of David Sibeko I was appointed their observer at the TN ﬂnﬂ director

of foreign affairs and maintained that position mmtil my re_lﬁnatlon
in March of 182,345 P

J.F. Will the book tell me a lot about that so that I can (

Hals Yes. =

continue with my framework - inside - going way back - you're born on
the Sharpeville ﬁn*, you remember it strongly, people talked about it,
it strnck you (- what did Sharpeville mean.= did it mean PAC, did it
mean something to do with the ANC(~ had there been talk as you were
growing up of) these organisations, of the PAC, (of the ANC, of the Afr
icanists, of the people who broke awayvsless

. Let me aslt my questions because as curious as T amy, I think I want to

HeLs No, no, no,) it was just there was talk/ of, at that particular time more
of individuals,)Lutuli,(Mandela, Sobukwe,)but then, you know, always
very, very strnnﬁly - I mean Mandela, Tambo, or|Lutuli because, you
know, (he was from the Natal area/ I mean, you know, he - he was always =
he was always mentjioned both in the press and also just, you know, (by
the people in -~ in conversations,) word of mouth, whatever.

‘o
(s
-4

. So how was it - but then of course by the time you got conscientised
the movements had died down, there was the 1lull - what was the explan-
ation -~ these ANC people couldn't get it together, the PAC had Poqo

wd

but then it didn't work, or was it just kind of a fuzz that it wasn't
discussed much?
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Well, it - it was - it was discussed,but not in any analytic termé?%;it
was just discussed in terms of oh, you know, the people tried but the
whites were too powerful, and then at that particular time there were,
you lmow ={there was a great deal of resistance in the rural areas,
like even in = {n Natal around Harding and other places like what was
called (Mabovini jmeans, you know, the red - red place, but anyway =(and
Pondoland, ) you Ikmow,( which is mnot - not (very, very far from Natal, but
anyway, you know, with the movement of people back and forth, (and I
remember that at - at that particular time (quite a few of the so-called
Coloured people from Kokstad, the Transkei, began to move into Pieter-
maritzburg and Durban, more for economic reasons,) but’they spoke about
what was going on in Pondoland because, you lmow, (they were from the .
area \they = (they lknew intimately what was going on]—'they spolke about
the resistance, they spoke about people actually, you know, (violently
resisting)and, you know, they - they spoke about people (using hand-made
guns and fighting the police, so people spoke about it.) -

What year did you go to Western Cape?
T went to Western Cape in 168,

When you got to Western Cape = youl've told me about your background,
you wanted = what yvon wanted to do = with what view of the liberation
movements did you come -~ you were a bit beyond the they.tried-but-the
whites-were-too-strong, and as you got there what kind of wview did you
have towards the ANC, towards the PAC, towards the Unity Movement?

E Lo
You Eou,~when - vou %now,'yhan I got to Western Cape/I was then able
to - to read a great deal - (there was a great deal of literature cir-
culating in the wmnderground which was banned literature,) some =(gome
of the older activists, people who belonged)say, (to the Teachers League
of South Africa, APDUSA, some of the old ANC members, still had some
literature that they did make), you know, (available and we were able to

read )= read (that)\- I - (L remember also while still at Western Cape T
had very, veyy extensive discussions with an old ANC member, who used to
live in)- in\Worcestern,)you know, (which is way up in |- in (the, hinter=-
landj Hennie Ferrus.)-(he subsequently died, whi is why)I = (I'm naming
him,) butseses

Did he tell you that =[you knew he was ANC, because to most people it
only came out)when he was killed(at his fumeral.)

No, he told us and, you know, he = we knew why he had gone to prison,
and in -~ in discussionsg with him, you know, (not only did) = did(he give
ug a lot of background, vou know, (about the movements, about conditions
on Robben Island,/ what people did on Robben Island, what - you know,
what the discussions were about, but with him and various other indiv-
iduals, we also attempted to' -~ you know,  to (find out why the movements
failed in '60,) yvou know, and, you know, lone can say confidently that
they = they all agreed that the) reasons that they - the (reason for the
failure of the movements was their inability to )= to mobilise mass pop-
ular support, and then of course the fact that the people were imarmed.|—
I think that, you know, they recognised that,

So where did you go after that/— what were your thought then - you had
a sense of what the failure was about = what did you think was the next
step in trying to develop something that wouldn't lack popular support
and wouldn't lack an army?
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\Well, we recognised then that we had )got(to do two things.- [the one was
to revive resistance, and for that it was necessary to mobilise mass
popular sapport, but also there was another important element, and that
was to prepare people psychologically for confrontation, because in the
period after the crushing of the PAC and ANC there was a great deal of
fear within the black community, and even the thought of getting in-
volved in politics once more just inhibited a great, you know,(many
people, and so what we attempted to do was to make people aware of the
fact that political activity was not illegal, even though it was acc-
ompanied by a great deal of risk, and so)in that -~ in that sense I
think what we - What we then had to do was to demonstrate by example
that, vou know, we -~ fwe could not be), youn know, (deterred by personal
risk or by threats of disruptions of academic careers or whatever the
case might be.

Let me focus it more = T imderstand the need to revive resistance and
I can imagine the challenge of doing that in the late '60s and early
170s

END OF SIDE TWO.

rsese we get into the kind of core issue of getting involved and wanting
to wrevive resistance but why you mowved in the direction you did - yon
had contact with APDUSA and Teachers League - those were people who
very overtly were concerned with class - you had later a movement into
PAC, which was very race and colour oriented - you haven't told me if
there was any early contact there, and then I'm just curious about your
image of the ANC - they discussed both race and class, but you had
Ferrus - was there a - what was the appeal at that stage in the late
'60s and then moving on to the early '70s as yon saw yourselves rev-
iving resistance, having success with the BC movement -~ did you feel
welre doing it, the ANC can't, or did you have any bad experiences with
the ANC was trying to say this is no good or how did you move in the
direction that you did viz—a-viz = or did you at any point just think
welre going to do something new, we don't need PAC, ANC or anything
else?

No, (let me_say right from)- right from (the outset'we -~ we, you know,
did not ~ (we did not see ourselves as usurping the role of the ANC orx
the PAC, and in fact we saw ourselves as’/lkeeping, you know - keeping -
keeping fires alive, as it were, while they were outside,) and even at
that particular time, you know, while we were in the coumtry (we all

had the idea that the ANC and the PAC were making preparations outside
to returm - that was the)~ the (impression we, had.\- (it was an impression
that we had gained not only from, you know, (the sympathifers of both
movements din - \inside the country, but it was also an impression that
was conveyed by the media, that)well, you know, {the ANC and the PAC are
busy training)-= training(freedom fighters, gnd of cgourse there were

the odd, you know, (political trials,) for instance, (which also conveyed
this impression, and then)!'6 =(|¥67,) 168 where|(?) (the joint ANC-ZAPU
military operations in Rhodesia)of course, (which again reinforced this
impression that )well, at least/despite the fact that they were not pre-
sent on the ground in the country at this particular time, they were
making preparations, they would be returning,.
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Within the BC mowyement ,discussions at a ﬂrWVﬁtQ level), particularly in

the early '70s, (did centre round the questions’well, 0.,XK.,(after mass
mobilieation, what then but at that particular time thg congensus was
that we should not do anything to endanser the continued existence of
the movements because we /= of the BC movement) because we (felt that we
had not completed the tﬂsk of mass m0ﬁ11#.1t50ﬂ, and any talk of armed
struggle would invite), you know, |retribution that would set back what-
ever mobilisation we had done.

Some individuals argued that /well,!|sufficient work had been done, now
students had to move beyond rhetoric and talking - they had to leave
the country, go and take up military training and return to fight, but
then it was left to the individuals to take such} you know, (decisions,
rather than the organisation - jyou know, \SASO or any of the other or-
ganisations that emerged - having made such decisions.

And what about the kind of perceptions you had of the different organ-
isations = you're acting as if it was quite value-free - had YOUeses

No, T = I do not think that it was = it was wvalue-free within - within
the country at that particular time and even from discussions with some
of the ANC persons, (the Werceptlon we, had of the ANC was, of strong
white involvement, and?@ven though it were a = it were an African or-
ganisation, there was white leadership and), vou know, (hehind-the-scenes
influence far out of_nvonortlon to the small number of whites who were
actually involved in) - in (the struggle.

Where were vou getting that - were you just reading it in books that
were like textbools or were people arguing this case?

People were arzguing - arguing the case.

Do you think subsequent = now do yvou think it was argued factually -

do vou think it was argued in an anti-white way that distorted iv = do
you think it was - how do you see it now - how do you see what you were
picking up and believing then?

Well, I - I think it was \I think it was exaggerated,) there's no doubt
about that = I'd be the Fqut to _admit that, and we were ~ we were pro-
bably susceptible to that because, you know, \the movements were them-
selves not present in the couwntry, and even), yvou know, the - {the former
members and sympathisers were not really fam113 ar with what was going
on outside,)- yvou know, one or two individuals who were arrested after
their return to the country and who served prison terms and then were
released were probably themselves coloured by whatever problems they
had had within their, yon know = the organisation.s..

You mean ANC people?

ANC people.

So this was ex-ANC people saying they!'re too many whites in it?

Well, there were some ex-ANC members who said that, yes.

But also PAC?

But also PAC people.

How do von think it was that you were susceptible, as the word you used
I'1l never forget the first time I had been in South Africa for a few

months and came baclk and vou heard people shouting Mandela - that start-
ed already long ago - then you heard people shouting Tambo.
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J+F3 But the first time T heard like young really black militant kids shout-
ing Slovo T kind of did a double~take because it just seemed in a sense
so incongruous, and yet it would be Oliver Tambo, Joe Slovo, toyi-toyi
kind of thing - that's a whole different crowd from vou guys = nobody
would have gotten to the first - anywhere with Slovo, right?

HeI. I think that the situation now of course is = is totally different, and
I think that -(I think that also when one looks at the/- you know, the
political climate in which we operated,/and the political climate in

—\ which people subsequently operated, there is a significant difference,
and T think the difference is that (up to '74, '75 the contact and comm-
unication with developments in the region were very, very limited, and
you know, (ANC and PAC were, to us, movements in Tanzania, Zambia,)right -
there was never really any)- any (sense of proximity,-(it was not likd,
for instance, (the ﬂeneration;say, of Soweto that was able tol, you know,
Just go across into) youn know, Botswana and in the mall (?) Ju=t meet
with (Lnuﬁh\’you Inow, (a wide range of ANC personages.or whatever the
case might be -~ you lmow, that's one = t%at's one reason for,

And I think also from’/about '"74 onward and I - T would ﬂctnally time it
around = (around qnntemhnr, 74 lafter the pro-Frelimo rallies)in that
particular time, (there began to be a flood }of - [of ANC literature into
the comntry, and I remember in particular)in - (in Natal, Pietermaritz-
burg, Durban, there was a great deal of ANC literature freely avail-
able, - [people began to speak far more openly about ANC4 you know, (in
particular, and I think that around that time also there began to be

a = (a revival of the SACP,) you know, and T know about that for.,a = for
a fact, so I think that that explains to some extent the reason for
the - you know, the -~ the popularisation, as it were, of the ANC, the
SACP in - you Imow, in subsequent years.

But then I - I do not think that that is as important as the fact that
(the ANC was gble,after that time, to establish lines of communication

to infiltrate,,you know, (men and material into the coumtry, and this

was because of /the - well, (some of the debates that took place amongst
the ANC people themselves abroad, that the organisation had concentrated
too much on international solidarity at the expense of creatipng stru-
ctures inside the cowmtry, and they began to)- they began to (address
that problem, and I think it was facilitated by the political develop-
ments in the rﬂﬁion.so, you know, {theret's been a confluence of factors
that have resulted in), you know, (the resurgance of |- of (the ANC.

T Fe Right, all of which is academic because in '74 you left and by 178 the
PAC had really (........) recruited -~ you tell it as if they saw some-—
one they really wanted to get in their ranks and you were kind of draft-
ed into it and you were (...........)

A

Hal, I don't think it was only me = (the BC movement in a sense revived the
PAC.)for - now to give you 3u}et one nv;grw:]n_,ﬂ when I met the de facto
_Tepresentative of the PAC, ﬁlnmna71, in u&“”1lnﬂﬂ where he was work-
¥ ing for Coca Cola), Iiees
oy ¢ What was his first name?
Ha1s Joe Mkhwanazi{ - he's now the administrative secretary - I asked him,

for instance, about = about the PAC and (why was it that the pAC was

not actively involved in the country) - there were a few former PAC mem-
bers and sympathisers, and then(he argued that)well, (the PAC was busy
making preparations, they were busy training people militarily,)- (I then
asked him well, 0.K., I don't want any of the, details but what is)- what
is [the eﬁtlmated size of the PAC armed wing.'
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H.XI., £ YAnd he then told me):\ Oh, we have about 20,000 men in traiping right
) now. /~ and I =(I was immediately scent:cql.- I said): Well, I do not
0 [ believe that anv movement would have that large numhnr of ﬁeople‘ yvou
know, (just lying idly in any camp =~ but I genuinely believed thatjhave
“;a sizeable number of people either in military training or people who
had already completed military training but were waiting for the opp-
ortunity to return,

J,F, This was when?
H, I, This was in about December, '74, January, '75, you know - youfll have
to bear in mind I was only in Swaziland fnr gix weeks = (on the oth

hand T also met wariouns ANC peop1e, all of whom also made pYaUherated
claims qhout what they were doing in the country,) where for instance,
they were claiming that I mean things of which I was aware, for in-
stance, were not the work of the ANC that they were claiming credit
for - but then also a former ANC - (a former SASO member whom I knew
very, very well had joined the ranks of the ANC and he was trying to
claim that/ well, (SASO was really a creation of the ANC,)and I said 3
Well, look, I - you know, let us = let us not engage in\that kind of
dishonesty. > back 4o p. 19

o But then when I =nhﬂequﬂnt1y got to Tanzania at the end of '75, you

/4 know, when I game - TI'd come back from New Zealand, (the PAC in Tanzania/

at that time (literally consisted of about 22 old men,‘most of them :
quietly involved in agriculture and poultry fﬂrming;-' }e 'ranks of the -
of the(PAC were swelled by BCM people whe had fled after the repression
that followed the pro-Frelimo rallies in '74 and in '75 the expulsions
of students of Lovedale and Healltown in the Eastern Cape,) so it was not 4
it was not so much - it was not so much, I think, the PAC - how can omne
put it =\I think the PAC tried very hard at that particular time to re-
cruit BCM people because they /- theyl(saw in the ideas that were being
propagated by BCM people an ideological affindity with what they were
themselves saying, but then later on they began to - to|argue that the
BCM was really a continunation of the work that they had started, which
was again both historically and|, you know, |academically, un -~ |(untrue.

J.F. (Tape off)eeee kind of take it up a bit from where we left off but also-
so let me just start more getting specifically into my area of non-
racialism, so I think my questions'll be more directly focused - I
think you kind of gave me a sense of where you moved to and everything,
although we didn't get all the way into how you moved away from the PAC =
let me take it back to some more specific questions and al o bearing
in mind that my - that T will be looking to quote (?a answers that are
concise - it doesn't hurt that I focus and then (..............) keep

sking qunstlons, but feel free to take off if you think that you want
to pursue something T'm not emphasising - can you tell me a bit about
the view of the PAC and ANC during the BC days from when you were at
UWC through when things heated up in the early '70s - when you sat
around and talked about things what did people say, what did you say,
what did Steve Biko say about the ANC and the PAC, oxr did you just not
discuss them much, did you discuss them much? .

He L. We did discuss both. organisations fairly ﬁytﬁnc1vo]v - we.were =-\we,were
critical of the ANC Jfor two major reasonsik i the one was that |the organ-
isation had been in existence for so long but had failed to effect any
meaningful change in Sonth Africa = we appreciated the difficulties
under which they operated, but our major criticism was that the leader-
ship of the ANC had in fact restrained the membership, and throughout
the history of the ANC, as we interpreted it, the leadership was really
afraid of preparing or mobilising the masses for - for (confrontation
with the system.




I, TSAACS. 4 PAGE 20.

™

H.I. “/(For this reason, I think that amongst very many of the early activists
within the BC movement there was greater sympathy for the PAC, which
within a short period Of its existence had precipitated a confrontation
which resulted in the Sharpeville massac ren— 'this did not mean that we
blindly supported the PAC or accepted very many of its basic premisesJ-
for one, we were aware of the black racism of the PAC and the fact that
insofar as the PAC was concerned, it regarded so-called Coloureds, As-
ians and whites as foreign minorities, despite whatever occasional rh-
etoric there might be from one or two individual leaders within the PAC,

"The /|second major criticism of the PAC was the fact that it provoked a

confrontation without sufficient) preparation, (political preparation
having been done, so that after the dﬁteﬂtlnﬂ of the major leadersh%p
and the proscription of the organisation,it in fact ceased to exist.)-
but I think that the major attraction that the PAC offered at the time
wae the whole emphasis of black leadership in the liberation struggle,
and Jthe second aspect of (the need to free blacks psychologically from
the feelings of inferioxity that were in fact a product of their dom-
ination in South Africa.)

Je T And with (?) that attraction for you, personally,’/did you have any pro-
blems, did it - (was, it a factor to you that there was this;line on Col-
ourede and Indians-+= there had been historically anti-Indian very overt-
ly - did you know about that = and there had been - like Sobukwe had
to go through a definition of yes, Coloureds can be accepted because
but it wasn't a kind of = it was African and then they had to have a
line on the minorities - did you know about that or did it matter to
you?

H,T. No, I - I knew about that, and [in fact, we did debate that very exten-
sively amongst ourselves, and)in fact at one conference of SASQ at
Hammanskraal in 1972 the issue did come up again very strongly:-|a
small section of the student activist population from Tmiversity of
the North argued that so-called Coloureds and Asians were not really
black and the term black should be defined narrowly to mean so-called
Africapns, but that argument was )= was [rejected after very, very), vyou
know, (extensive debate.,

J.F, Were there any particular figures who pushed that line?
Hala Ironically, one of the persons who pushed the line, as I recall it was

Terror Lekota, who is today within the UDF, but T - T do want to say,
though, that at that particular time he was not a leading political
activist - he happened to have been one of those expelled from Turfloop
following the = following the expulsion of Tiro and the subsequent pro-
test = ho was not only not a leading political activist but he was also
not very, very articulate as a political ideologue, if youn want to term
it that, =o I think that it was more a case of emotion and perhaps per-
sonal experiences in their own particular areas rather than any very
carefully thought out political pnsitiCﬂ.

J.F. Was any of the analysis of ANC/ v1z'a~v17 PAC rooted in or @nfluenced by
a)response or (?) (rejection of white involvement .~ was the factor of
the whites for you or for others an issue - the fact that the ANC was
seen to be working with whites, the fact that the PAC definitely didn't,

did that mean something to you guys?

HeTs Yes, the whole question of white involvement in/- in(the struggle did
play a major role in our thinking at that particular time. - /we had ceme
out of the University Christian Movement and NUSAS), as I explained, (and
our rejection of white leadership in the struggle was not really a re-
jection of white persons per se but more a rejection of the paternal-
istic attitude that = that(I think was represented more by the/white
liber - you know, the(Liberal Party, the Progressive Party at that time
and very many of the white liberal or”qnls‘t10n= thnt did a great deal

llof welfare and charity work within black commumities
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ﬂOur view at that particular time was that;despite their good intentions,
such efforts had the effect of increasing black dependency, and we felt
that what was more important was for black people to begipn to take Te-
sponsibility for)- for(the solution of their own problems,)=(in this re-
gard also we were influenced to a great extent by the teachings of)Pallo
) Freire, who in his development of a theory of mmder-development in La=
tin America coined the term assistentialism, which he defines as a pol-
icy of doing things for the exploited and oppressed so that the exploit—
ed and oppressed are then denied the responsibility of solving their
own problems.

When you read Frilkre was it as a person of colour in the third world
that you saw him or spealking for?

No, I do mot think we saw him as a person of colour in the third world
ag much as we saw him as a theorist, an analyst, and very many of =
very many of the arguments that he put forth could be applied to =some

of the problems that we were confronted with at that particular time -
for instance, his whole argument that people should not only be taught
how to read and write but that they should also be tanght to think crit-
ically and ask themselves the questions well, why has it taken so long
for them to see the light = in other words, it was not sufficient merely
to teach people the mechanics of literacy, but more importantly to teach
them the politics of illiteracy - in other words, the active teaching
should also be accompanied by a political process of heightening aware=-
ness.

With Freire he - I don't want to just make any = a value on what he was
saying that in context of, but in South Africa with kind of assistent-
ialism whereby the oppressed are denied +that experience of self help,
of black man, you're on your own or oppressed person get it together
yourself - did yvou see any agenda from those white liberals, from those
who were in their helping that was more insidious, that was more de-
structive as opposed to innocent = what - was there any feeling that
these - was it mainly look, the whites have helped us and the UCM came
out of dealing with whites, but now wetve got to be on our own because
we need to, or was there a feeling that they've gzot a hidden agenda to
keep us down, and for that reason as well we have to reject white in-
volvement - how did you feel and how did others feel and what were the
debates about it then?

There were = there were two - there were two aspects to the debate at
that particular time - (there were )very many of us who felt that there
were very many sincere whites who were concerned about the situation
and who genuinely were working for change in South Africa and who, re=
gardless of the biological fact of their whiteness, would adjust easily)
to - ({to leadership or governance by a black majority - this was part— ~
icularly the case amongst very many of the academic and student polit-
ical activists with whom we) - we (interacted and whom we came to know
very well, you know, as - as persons.

There were others, on the other hand, who did not really do what they
did for any sinister purposes, but whose activities were perhaps inn-_
ocent and in.many cases purely naive - it was a case of, I suppose, a/
welfare - alwelfare colonialism, if you want to term it that, becauge
they felt that what they were doing was really very goed for/ - for (the
black Hnjority; and in this respect I would simply cite one particular -

example.

Q




H., TSAACS. .\ : PAGE 22,

&
He Lol A}here would be organisations of white South African housewives who felt
that they needed to teach black South African housewives how to budget,
and so what they taught them was that they should make do on the meagre
salaries they had at their disposal, So that rather thanh for instance,
purchase meat, vegetables and other foods that had the required nut-
rients, they should make do with synthetic foods - now that I do not
think was due to any sinister motives on their part, but we looked at
it in the broader /- in the broader(context,-/it was more important to
teach those housewives to ask themselves the question, why did they earn
the meagre salaries that they did, or why did they have the small amount
of money at their disposal, in contrast with/say, white housewives or
white families of similar size.)

S0 I think that we)- we (did not categorise, you know, all - [all whites.) -
we did make thosg kinds pof/differ - you know, d1=t1nct10n but then

at the same time, when - when we looked at even those rqdlcjls whom we
believed would, if necessary, lay down their lives in the liberation
struggle, after their political inveolvement with us, after all the dis-
cussions that we had, they went back to their homes, which were in white=-
whites only suburbs and, regardless of their own political convictions,
were beneficiaries under the system, despite their political convictions,)
and, you know, their own wishes, J

J.F. So did you work with some of the people who were involved, like Hors
Kleinschmidt or some of those = Neville Curtis - vou mentioned them. ...

HeI. Yes, Horst -\Horst Kleinschmidt, for instance, was very active in the
Christian Institute ®“he and Peter Randall, for instance, (were instru-
mental in the whole gtudy project on Christianity in an apartheid soc-
iety or Spro=cas, which resulted mot merely_ in wvarious publications
that were), I believe, (the first; you know, (attempts to begin to look
at alternatives,)- Shvo—cas also resulted in the establishment of Ravan
Press, which I think has done a magnificent job in terms of publishing
materials that at that particular time wexre not popular or that all the
commercial presses refused to handle,)and /I think that in)- in(that re-
spect Ravan Press and the whole Spro-cas series of materials were very
important to the subsequent political developments in =~ in\{the commtry,
in that I think they stimulated a great deal of)- of| debate, discussion,
and also I think demonstrated a commitment by some of the white pro-
gressives to move beyond theory and rhetoric to actual’—~ you know, to
actual practice of what/- you know, what {they believed in, and very
many of them paid wvery, very dearly for that!- they were banned, some
were assassinated, )you know, Rick Turner amongst them - lothers were
forced into exile,

. Did yvou consider and make any difference - just give me a sense ~ if
I'd been listening in on the discussion you would have been haying in
the early '70s, what was the feeling of - let's get specific - a Bram
Fischer and)a|Patrick Duncan:= did those particular names mean some-
thing to you -(did you have a different( sense of what those two were
about and a_different assessment /and acceptance or non-acceptance (of €4

ot their role? )

[ Yes, we) - we certainly ﬂwd very imany of us, for instance, were very
clear that there was a - a d]qttnct difference between a Bram Fischer
and a = land a Patrick Duncan,)=|(Patrick Duncan, for instance, from the
Liberal Party, was attracted to the \PAC not because_he was committed to
the struggle for liberation but, “he ‘Was attracted hy.tho anti-communism
of the PAC, and he)then (sought to strengthen that anti-commimist ele-
ment in opposition to the ANC, which he perceived and described as be-
ing commumist-influenced, so that his motives for involvement)to the
extent that he was involved (were far different from those of a Bram
Fischer, who in a very real sense was a traitor to his class in the -
in the(classical Marxist sense.)

P
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(It is for this reason that discussions about an alternative socio-

Bram Fischer not only deserted his class and his)- and his{ethniec group,
if you want to term it that, but he then also went very much further

in abandoning a profession, a lifestvle and everything else to under-
take the risks and hardships of a life mderground, and I think tha

not only was - was that difference between a Bram Fischer and a Pat-

£ 3

rick Duncan recognised but there was also -(there was)also a = a - a

F = R Hies S 2
(great deal of admiration for -« for Bram Fischer\"amongst activists in

the BC movement in the early '70s.)

I thought there was - I didn't know that - | thought there was a feel-
ing that the communists were whites who wer infiltrating to take over
the movement and there was suspicion - I was surprised - T thought Itqd
be surprised to ever hear that there was anv admiration - T thought -
surely you're not leaving aside the issue that there was some kind of
suspicion, antipathy, non-co-operation hetween BC and anything that
seemed to be SACP, or you tell me what was zZoing on between the two.
(2 loud i Gn the ravwks of C7) 5

I - there was ~(there was not antipathy towards the) - towards the(SACP
because it was a communist party - the suspicion amongst very many of

he activists within the BC movement in the early vears was that mem-
bers of the SACP were attempting to pursue the objectives of the SACP
through the ANC rather than as an_independent entity, and I think that
this was )- this was( reinforced by)a feeling that very many of us had
at that particular time, that rather than disband in 1950, the SACP
should have talken the risks of contintued existence as an imdersround
movement, just as communiest parties had existed under equally repress-
ive conditions of fascism in say, Portugal and Spain,

0

e

Now that - that view might have been - it might have been erroneous, it
might have - it might not have been based on any accurate analysis of
the concrete conditions that members of the SACP faced in 1950, but
then it was - it was the view that = it was a view that was held within
sections of the BC movement, and I think that to - to some extent this
view was reinforced by the = by(the ahsence of, yonu know, discussions\
with/ say, members of the SACP or) = or(the ANC at that particular time,) -
if for instance, conditions permitted a free discussion of such - such
issues they could have been clarified.

But still it - all this presupposes = when vou're saying the SACP should
have worked on its own, there was a rejection by the BC of the communist
theory and of the SACP, is that right?

No,\fhere was not a rejection of commumism or of a communist theory -
there was a criticism of the particular practice of the SACP in South
Africa, Jand like I said, it was a criticism of what was perceived to

be the attempt by the SACP to pursue its objectives through the ANC,

but I do not think that there was a rejection of communism or a reject-
ion of socialism - a discussion of ~(a discussion of the theories of
commimism and socialism was made difficult by the conditions umder which
we operated:p (there was the Suppression of Commumism Acts, for instance,
that we constantly had to) - had to soxrt of( skirt.)

economic system were always couched in such vague terms as' commumalism, -
I think there was an awareness of the need for an alternative system,
but there was a fear, if you want to term it that, (of spelling out in
precise terms what exactly was meant for fear that that would be seized
ﬁpon by the government to either ban individuals or, more importantly,
to proscribe the organisations, because that was what the government) at
that particular time constantly fargued;: that the BC mgvement was merely

a front for one or other of the banned orxnnisationsj

oo VY,
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J.®, /'/ But do yon = were there = do you thinlk there were different tendencies
in the BC movement where some people were more leaning towards a soc-
ialist or even further to a commmist and others were not, or do you
think that generally you could really say that BC was socialist in its
mltimate direction but just was trying pragmatically to not be banned
in moving there?

N
Hele ~ No, thete were - there were definitely different tendencies, and I think
(7]) that as(in any mass movement), (there are bound to be various tendencies,
~ and I think that if one were to accurately describe the range of tend=
encies that existed within the BC movement, they would have ranged from
tribalism through black racism, through, you lmow, pro-capitalism to
socialism,) just as within, you know, the earlier political organisations
the ANC, the PAC, there = you know, there were similar ranges of pol-
itical tendencies,

JIF- DO .:'Pr)“\ t.'!))'i.n!{ that.."l"-.l.-l...

IND 'OF SIDE ONE,

Je Fa Do yvou think therel's any truth to that = do vou feel that as the organ-
isation moved and SASO as opposed to maybe BPC, that there was a tend-
ency towards the early to mid '70s and moving towards the later '70s
until the bannings to be more socialist and more that the tendency of
socialism, the tendency of left analysis was on the ascendency or did
you not see that kind of shifteiees

e L, Oh, no,( there certainly was) = there was(a aqualitative development in
black political consciousnesg and)also in (ideological clarity within
SASO in particular) - T thiﬂkjﬁﬁat.by the mid '708 they began to very
clearly see the connection between)- between  race and class exploitat-
ion, so that some of the analyses that developed from about 1975 began
to ~{(to define in far more precise terms the relationship between cap=-
italism as the prevailing economic system in South Africa and the ex-—
ploitation to which the mass of people were subjected.

And (at the same time I think there also began to be a)far(greater aware-
ness within the BC movement, but particularly within the ranks of the
student movement, that far greater emphasis had to be placed on the

role of workers in the liberation struggle,)- this was - this was ex-
pressed more in - in terms of the rhetoric, but (I think that the eff-
orts to then move beyond the rhetoric were hamstrung by the fact that
SASO was essentially a student organisation, and SASC and BPC were pre-
dominantly urban intellectual movements whose influence, though was fair-
ly extensive through) you know,  the {ddeas’that were propagated and the
views that were expressed and which were then)sort of |popularised in
black political cultiires) < :

4
-
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In the kind of more clarification that began to evolve of political
views and in the kind of readings of history that were possible given
the constraints was there ever any more specific critique of the ANC

and the PAC on the issue of explicit socialist doctrine = I'm thinking
of the seeming that the historical just putting the PAC into perspective
historically and that statement that seems to be borne out by fact of
the PAC's early founding and the USIS comnnection and that kind of thing -
did that come out at the time = was there a sense that that wasnt'!t true
or that that was irrelevant or was that not known?
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(There was an awareness of the allegation of American invelvement in the
Formation of the PAC, but it was rejected as a smear,Jand I think there
was ~ there was an awareness of the kinds of, you know, charges and
counter-charges that were levelled by the different organisations -
and \even though there was an awareness that Leballo,) for instance,f%ne
of the foimders of the PAC, was emploved by the US information Ser§ice,
the attitude that = the attitude that prevailed at that time was that
to him it was probably a means of ivelit J- it was a 3 -
than his having been émnlovpz aef—aallzﬁlilzggsor}ih;£;v:vg:ge gl
, I p: A€ as an age rha ) case
might be, so I do not think that = (I do not think that much credence
wag attached to the allegations/at the time that the PAC was created
byh vou know, \the Americans to counter what was perceived to be Soviet
influence in the AWC._;ﬂ.Fj /
I think that the history of the organisation and those kinds of ideo-~
logical struggles that were taking place within the ANC from as far
back as the '50s just - vou kmow, Jjust disproved that allegation.

Maybe I should just move on = T'm talking about all these debates - yon
ultimately left, vou went to New Zealand, you - take me to the time when
you were deciding where to go = was there a sense when you went out that
you as an important leader would have a kind of rﬂFpﬂnFihilit" to see
where to go = had people had a sense of a consensus that BC should be
a third force and that ANC and PAC had failed and that vou should move
somewhere to establish a BC movement - had vou felt nn,'thnr@ are these
two organisations, one of them will get our support and we'll rejuvenate
it - and then of course you leaving '74, '75, then '76 happened and per-
haps that changed things - just tell me if you can give your assessment
of how you moved from an important BC figure inside the country in 74
to joining the PAC or almost being drafted into the PAC central comm—
ittee, as you explained, but not rejecting that - accepting that - how -
what was your movement = but because I don't want to see it too much
individual’sti,zlly you can relate that to the BC movement. . . 15

911 . wT ‘)’.‘Mpf[‘ éVo! v el Frsd /& -
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No, certainly at - at that particular time there were - (Ehere were two

schools of thought within the BC movement:las a whole -(the one school
of thought argued strongly)- strongly(in favour of establishing the BC
movement as a third force.)- (that school of thought arcued that the ANC
and the PAC had failed and that nothing further could be expected of
them, and that the BC movement had established itself as a viable en-
tity within the commtry and that preparations shonld now be made to
take the strugzgle one stage further and that the B™ movement shonld
begin to establish a military wing)~ that was the one school of thought.,

he second school of thought argued that it would be divisive to create
a multiplicity of organisations in exile and that there were already
these two liberation movements, the ANC and the PAC, which not only
enjoyed international recognition but that)they (had their roots in the
country and had been forced into exile\hy, you know, the South African
government which had banned them in 1950,(9nﬂ that to begin t@ - to be=
gin to(challenge these movements outside would be a) - would be a(rever-
sal of a policy decision that had been taken way back in the) - in the
'608 already, that the BC movement recognised the leadership of the ANC
and the PAC and would not and did not challenge their role as the rep-
resentatives of the oppressed people in South Africa, but that in)- in
their absence from the country,the BC movement was merely there to keep
the fires of resistance aflame.,

My own position at that particular time was that we were bound by that
policy decision, and for any creation of a third force there would have
to be a very clear policy decision talken internally,/and that since
people had repeatedly stated inside the country that rather than create
a multiplicity of organisations, an effort should be made to wnite the
various progressive forces.)
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It was both politiecally and historically incorrect to then come out

and ,;for whatever reasons,jto begin to(establish a so-called third force,
and I think that that view was/= was({strengthened by the struggle that
took place in Angola, where a multiplicity of organisations then cre-
ated favourable conditions for extermal intervention, particularly West-
ern intervention that was aimed at preventing the accession to power

of the best organised, most progressive movement that had very clearly
spelled out its own vision for a liberated Angola, that is the NPLA.E

And in/ - in the (subsequent debates that )= that|took place around 75,
76 very many of the ,older members of the BC movement, that is those
who were t1er5\=ﬁv, Uhon SASO was F was(founded and who), you know, \had
subsequently been forced into exile, we maintained that position that

we could not be party to any attempts to create a third force,)

Se you went out with that predisposition -(did you go nutﬁand did - (with

any predisposition as to which of the two existing forces you would al-
ign yonrself with?

No - noy, I did not, I -(T kept an open mind and I also kept the options
open because I did not want to take a position that might then be in-
terpreted as an organisational decision, and)like T explained, (init-
ially I maintained very cordial rglations with the ANC and l\” through
individual members whom I knew. = (by the beginning of 197(, however, my
former colleagnes in the BC maovement were involved in discussions with
the PAC about the formation of, if you want to term it a =(a united
front, or at any rate, discussions about co-operation between the PAC
and the BC movement.

I did not participate in any of those discussions because I was at first
in New Zealand and then subsequently, even when I returned to Southern
Africa at the end of '75, the beginning of '76, I was not in Botswana,
where the major groupings of, you know,(former BC members were - I was)
in - in Swaziland, and even though I, you know, (commmicated with them
and learmed of some of these discussions, I did not have a major input.

(At the end of 176, the beginning of '77, I met with some of the BC mem-

bers then in Bots naﬂﬁ and learmed from them of the political arrange-

ments that thny had had with the PAC regarding the recruitment of per-
sonnel, the military training, and also the problems that had/- that
hadarisen in the process, and I was then one of the members of a del-
egation that participated in discussions with the PAC central committee
at the beginning of 1977, vou know,(regarding future co-operation be-
tween the PAC and the BC movement, but even while discussing those
arrangements, which basically envisaged the BCM ?ntaﬁn4n4 its autonomy,
and), you tnow,w:ndpﬂanﬂﬁnt political Tdnntlt",\T - \I remained cv1t1cnl
for - for two (for two reasons:- (the one was just\my own = (my own view)
of not crenting a multiplicity of organisations )in - (in exile, but’/then
the second was a more important practical consideration, and that was

if the BCM were to retain its independence and autonomy, yhow = (how do
vou control a situation where the PAC was cexrtainly the smaller and the
&eakor of the two entities, yet was recogniged internationally as a nat-
ional liberation movement and was going +to malke nn==1ble access to cert-
ain political military facilities by the DBCM,) and yet\ after the com-
pletion of military training by members of the BCM or whftaver,‘they
would then be released to the BCM./~/if, on the other hand, it were ar-
gued that they would still be members of the BCM but be under the con-
trol or authority of the PAC, how then does one)- how does = how then
does one/ expect the PAC to)- to/ exercise that authority when those mem-,
bers, conld claim quite correctly that they were not members of the PAC,J
and (in fact,such problems did arise, and I think that saqme of the prob-
lems” that took place within the PAC in '77, '78 did have)- did have the
(origins in some of these), you know, (vaguely defined co—-operation agree-
mente that were negotiated by PAC leaders as well as former BCM leaders.)




TSAACS « 4 1.6 PAGE 27.

H.I.

+¥ell (whiln) T continued in the leadership of the PAC )for -~ for several 4

(to do two things:l— (the one was to link the PAC very firmly with the

And'éven in this respect,what is important to understand is that the

BCM 'leaders who were in exile did not really have any very clear auth-
ority or mandate from the internally-based organisations, but what
happened was that theyv were transposing intc the conditions of exile
the positions of leadership that they enjoyed within the cowmtry,) so
that individuals who were elther leaders in the - in the black peopletls
convention or in SAS0 then attempted to exercise the same kind of lead-
ership in exile.

(You see, the fact that I had been president of SASO at the time of my

banning didn't mean that), you know,(two years later when I left the
country I could go out and claim.te be president of SASO or act in a
manner that either boumd SASO _or won1d you lknow, (compromise the organ—
isation's security, internally,

In light of the time maybe I can Jjust ask yvou if you can summarise

& 3 J 3 ¥
briefly your movement into the PAC and then out - you don't have to
get very involved because I'm going to read that in the book that youtll
let me have, and then I want to come back at it through my kind of prism
of this word non-racialism and kind of get back and ask you if it ever
meant anything to you then and now and early days, so can you just give

o O ;‘) 4 of ] . =

me the kind of really short version of moving into the PAC and then. up

through 182 and after - to Jjust sum it up = I think T understand a bit,

but I can also flesgh it out from your boolk that I'1ll read,

Well, like T explained, in '77 the PAC central committee appointed me

as the organisation's representative in Australasia, and after much
consultations with very many of my former colleagues in the BC movement,
I decided to accept the positionyin the hope that T could make some con-
tribution towards the unity of both) you know, (the BC movement and PAC-
oriented political tendencies, and secondly also to make some contrib-
ntion towards strengthening the PAC as an organisation so that it would
play a meaningful role in the liberation struggle.

I served in that capacity wuntil '78 when I left New Zealand, first for
Australia and then for the United States, where I worked in the PAC
of'fice for PfOGﬂh]" about two or three Wnﬂthﬂ ﬂecﬂct1n~“ﬂt - (at the UN,
and then went to Tanzania to participate in the second consultative
conference, -/at that - (at that Jparticular conference very many of us
were caught Up in a power struggle between factions of the PAC, the
origins of which we were totally ignorant,)and I'd be the firat to
admit that.

We - we were then made to - (we were then placed in a situation where

we had fto make decisions based on gvidence presented to us at that/part-
icular (conference, and even though jwe - you know, (none of us really was
interested in sldmny with any particular faction)- (the result/of the
conference, though, (was that we/=- you know, we emerged as members of a
particular faction within the PAC, and that |particular faction (was the
Leballo faction.jof the PAC.,

for several years and attempted during the time that T was th@r& to -

political developments in the cowntry,) - after having been in the PAC

at that leadership level, I became very, very much aware of the fact
that the organisation existed purely as a small number of people in
exile who had no connection whatsoever to what was going on inside the
country, and whatever links or contacts, there were were) individual con-
tacts (with individuals))in the country, (that there was no programme, if
vou want to term it that,( for the execution of armed struggle in the
country, despite the rhetoric
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The second thigg that I attempted to do was to try to encourage th&,
you kmow - the (formation of wiable structures within the PAC, because
one legacy of the PAC's sghort history within the comwmtry was the fact
that it had failed toldevelop any organisational structures in the
country or in exile.)- (it existed basically as a conglomerate of indiv-
iduals, and I think that that largely explains the perennial problems
within the PAC and also its ineffectiveness.- (it had failed in its 25
vears of oxlctonce to develop any viable "avolutionary structures, and
that remains g you know, Ptq problem still today. )

What - what I mmder-estimated was the capacity of an organisation that
had existed for so long in that state of confusion, to)reject or to (re-
sist any change, particularly byj you know, old - (plder leaders who
had no means of an independent livelihood outside ,of the PAC and whose
sole means of ="ﬁﬁ0“t) as it _were, or livelihood wag the continued ex-
istence of the nr”nﬂiﬁatlon‘Jand what (they resis ted'Wﬂs\qny effort,
particularly by the younger members, to bring about any changes that
would threaten their positions, so they reacted ruthlessly to any eff-
orts by the yownger leadership to bring abput any meaningful changes
within the PAC, and what they did was they)either (appealed to host
governments to dntnin and deport indiviﬂnals,ﬁand very(@any of the ,
generation of '76, for instance, (who joined the PAC, and)very many(nf
the BC movement who joined the PA”(ultimatelr ended up either in prison
in Tanzania, following the assassination of David Sibeko, or in refugee

camps in Tabora and other places in Tanzania wnmder the auspices of the
UNHCR.,. )

Let me take it to an ideological level and ask you, because I think
that again I'11 get from your book and doesn't enlighten really what I'm
tryving to loolk at as much, and that is how do these rifts (?) = how
does the ultimate laclt of cohesiveness of the PAC relate to the issue
of non-racialism to the tenets (?) of BC, that debate, because ultim-
ately today - you might not have even predicted it a few years ago that
the National Union of Mineworkers would endorse the Freedom Charter,
that CUSA would be left the small group because COSATU wounld say non-
racialism, we'lre not compromising - that'!s all out in the open now -
just tell me from your perspective how it relates, how it was a factor-
can I just ask yvou about non-racialism and talke us back = did that word
even get discussed in the late '60s and early '70s - as you were in-—
volved in PAC politics in the mid to late '70s into the early '80s, how
did the ideological debate ronnd the issues of race_and ]ahh, how was
that a factor? (affect - - "-’”"’l,‘ . frg FAC ad-dredt SPge ? ) > o 9

It was a factor in the sense that - and I think that we should not con-
fuse means and ends -~ there was - there was no doubt in our minds with-
in the BC movement that ultimately we were striving to create a soc-
iety where race would not be a factor - in other words, just as say,
the ANC and the organisations that were part of the congress alliance
pursued a strategy of establishing - well, T don't want to even call

it multiracial alliances, because it creates an impression of organ-
isation on the basis of race, but what they attempted to do was to or-
ganise these different political structures, for want of a better temm,
that were created by members of the different racial groups like the -
vou know, there was the South African Indian Congress, there was the
Coloured Peoplel's Organisation.

Now even thouzsh those organisations were called Coloured, they were
called Indinn; if one - if one looks at their political objectives,

they were striving towards creating societies that would - or a society
that - that was non-=racial, but because of the particular circnmqtancnc
of South African society they were forced to organise in that partic

ular manner, so that I do not accept the argument that was put forth

by the PAC, for instance, that the ANC was committed to multiracialism -

it was not.
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The ANC was committed to creating a non-racial society, it was very
clear from the outset - in exactly the same wayy, I do not accept the
argument that is put forth by say, supporters of the ANC, that the BC
movement and the PAC were working towards a creation of say, black
racist societies or black dominated societies -~ they - both the BC
movement and the PAC adopted BC, and in the case of the PAC.orthodox
African nationalism to create non-racial societies themselves, and I
think that if one were to look say, at what has happened in Zimbabwe,
one sees a similar development in the sense that ZANU, for instance,
repeatedly stated that leadership in the Zimbabwean liberation struggle
had to be provided by Zimbabweans and ZANU, you know, was repeatedly
accused of racism and of splitism etc., yet nobody can - nobody can
deny the fact that ZANU has attempted very seriously to create a non-
racial society in Zimbabwe, and I think that in the South African con-
text the argument that was put forth by the BC movement, that black
people should provide their own leadership did not mean that the or-
ganisation rejected the ideal of a non-racial society - that ideal has
always been there,

But what I'm saying is the PAC, as you apparently have documented, is
falling apart or whatever its position is that it's not very healthy
today and the ANC has been - benefited (?: from a resurgence of supp-
ort - does the position of the two movements today, does it - is each
of its positiorny on non-racialism a factor, do you think - does the
breakdown of the PAC = I understand that there's no point in criticis—
ing overly the PAC because they do - to just say thev're a bunch of
black racists - I'11l accept that, but I'm saying its refusal to accept
non-racialism - in fact if you look at CUSA,~ AZACTU viz-a-viz COSATU,
that kind of determined resistance to non-racialism doesn't seem to be
the dominant view = i8 =~ maybe VoU..ee

No, it = it certainly is not the dominant view and I - I think that to -
you know, to put it - to put it in perhaps more concrete terms, Neil
Aggett, for instance, was a medical doctor = he left his profession to
work as a secretary for a trade union, the majority of whose members
were black - it cannot be said that he wanted to lead that trade union
movement - he was an official, a functionary - he died at the hands of
the South African security police - in such a circumstance it becomes
very difficult, or in fact youn cannot deny a role in the liberation
struggle to a Neil Aggett,

The only argument that you then have is that you deny him a role be=
cause he is white, in which case that is racist - in exactly the same
way, a Barbara Hogan, who at great risk and sacrifices, was involved
in activities in furtherance of the liberation struggle, as a result
of which she was sentenced to ten years imprisonment for treason - you
cannot deny a Darbara logan a role in the liberation struggle simply
because she is white, and I think that people involved in the liberat-
ion struggle have to constantly assess and analvse the situation on
the basis of the concrete reality rather than on the basis of emotion
and sentiment, and the reality today is that there is a growing number
of white South Africans prepared to take the risks that even very many
of the blacks in the liberation struggle are not prepared to take,

The young white woman, for instance, who walked into police stations
and planted bombs did something that no black had done, so that to deny
a role in the liberation struggle, even if it is at the level of lead-
ership simply because they are white, is racist and, you know, there is
no other argument for that.
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And T think that the fact that there is this growing number of whites
who have taken such risks and who have paid the price for it, and the
fact that the ANC has established its primacy in the liberation stru-
ggle through its military and political activities, has strengthened
the - the ideological tendency that argues wmequivocally in favour of
non-racialism, and I - you know, I hope that that has provided some
adequate explanation,

Was that a factor - again I haven't read the book, I don't know, but

a lot of what you were saying when you were giving your quick s unmary
of how you parted ways with the PAC had to do with other issues, indiv-
iduals and power politics, but did any of your parting of the ways with
the PAC have to do with what you've just stated, that there - their
refusal to move into that area and their continued denial of a role in
a sense for whites? , i

the prolilem centred arvu-

Well, that certainly ils the case, but you kmow, more particularly the
failure of the PAC to /- to(face the reality of the politigal developn-
ments on the ground,)and I think that as far back as 1980, for instance
I presented to the PAC a memo), you know, and it = it was (titled 'The
Intermal Situation in South Africa and the need for a PAC response, in
which T drew specific attention to the fact that the ANC was enjoving

a resurgance. in the commtry because/it is the - because at that part-
icular time it was the only movement that was seen by the masses to be
fighting the enemy, and that increasingly the Freedom Charter was being
debated,)and (I pointed out, for instance, that it was gsirnificant that
students at the University of the North, which was a BC movement strong-
hold, debated and accepted the Freedom Charter and), you know, (the ar-
gument that I put forth was well, what then isy you know, (the response
of the PAC going to be, = is the PAC pgoing to continue to argue that the
ANC is a creation of, the white liberal media and the Soviet Union, or is)
whether \the PAC Jwas (going to attempt to come to grips with the polit-
ical reality in Sonth Africa by being seen;to be a part of the resist-
ance, | and (I argued Jat that time "that it was not{and that we should have
both the political maturity and the honesty to address that fact very
clearly.)

5

(Do you now, and looking back, see any evidence or )logic or(relevance

to the theory that a black exclusivism Mglactually =~ can play into the

hands of the status quo in South Africa® in the West./= I think therel's

a quote in my book Ffrom Harald (.ﬁk;}..?f...? long ago, saying BC is
Just like Afrikaaner or white consciousness and we can handle that -

yvou hear - I've heard from people who were detained that the security
policemen would say to them : Look, I don't know why vou're so inter-
ested in the ANC, BC, black man you're on your own and stick with that -

do wou think that that's true, do you think it's relevant?

’

Well, not only isg it true, I think it's very, very relevant, and as(I've
repeatedly argued)and as I've repeatedly - and as I've written in my
book, (that that is one of the greatest dangers facing the resistance
in South Afriea today, namely that the PAC in particular, and all that
it represents, has the capacity to play the role of another TUNITA in
South Africa)- at the present time what is happening is that!(the South
Africans.as well as conservatives in the West are looking for an alter-
native t6 the ANC, which they portray as either commmmist-influenced
or a Soviet proxy,jand if one looks at the strategy that is being pur=
suned by the South African govermment one wounld see that it is the UDF
hat has been hardest hit by the .repression - the leadership of the
UDF at all levels has been detained - the UDF was prohibited from re-
ceiving funds from abroad, and in addition to that the organisation
that has been affected by all the South African cross-border raids, by
the assassinations of wvrepresentatives and other leaders, has been the
ANC.
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HeIe Internationally if one looks at the United States, for instance, in

1982 the Senate sub=committee on the security and intelligence cond =

vou know, conducted an investigation into the ANC's commmist links

’ and Soviet influence - the 1986 anti-apartheid Act in this comtry also
had a provision for congress to conduct an investigation and present a

, report on the alleged influence of the Commumist Party and the Soviet
Union in the ANC.
Even{ spokespersons for the,K State Department .repeatedly stated that they
wanted to enter into a dialogue with the ANC with the view to creating
a split between the so-called nationalists and the gcommumists, so that
one sees that there is a very, very definite effort)on the part of the
South African govermment, on the part of conservatives in the West,/ to
destroy the political tendency that is represented by the ANC both in-
ternationally and in South Africa.

But/'I think tkat it is not - it is not just)say, gthe South African
covernment as well as Western govermments like the United States - it

& also within independent Africa,)- \the only reason why the 0AU, for
instance, continues to recognise the existence of the PAC as a national
liberation movement is because of the concern amongst very many of the
conservative African governments about the alleged Soviet influence in
the ANC, and/I think that|I can say that very, very confidently because
I've been in the leadership of the PAC, I've been involved in discuss-
ions with representativegs of these A

I've been involved in meetings of

s e

sovernments/ at all levels,
U at all levels,

( There is a rgeneral awareness within the but more particularly am-
"ongst the frontline states, that the PAC not involved in anv armed
struggle, that it does not even have the capacity to infiltrate its
literature into the comntry, let alone infiltrate men and materials
into the comntry,(but they continue to recognise the PAC as a liberat-
ion movement and provide support, and the reason for that is because

of their concerns about Soviet influence in the ANC.
END OF STDE TUWO.,

J.P. +es« leave you and the PAC, but where did - where are you aligned at
this stage - you left the PAC in 1'82?

He T, Yes, I =(I left the PAC )Jin -(in 1982.)-[at this |particular (point I have
not Jjoined any\- any(particular organisation)- (the position that T put

2 u = - - - ..

forth is that progressive forces internationally, as well as the mass of
people in the coumtry, must support those who are fighting, and those
who are fighting at this particular time are the UDF, which is waging
a political strucgle in the commtry mnder extremely difficult condit-—
iong,and the ANC, which is also waging an armed struggle under very,
very difficult conditions, /—

J.F. So you're not aligned but yon believe ("‘ vour statement at that level,

"’Hi(‘,"‘f scems —t{-. be sun """"t';,"."F‘ q-f‘ t?‘f-" '\"F‘"?
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I -{I'm supportive of the ANC.)and what they are doing, whiech, like I
said, has been a tremendous job under equally very, ver'y difficult
conditions and circumstances, both intermnally and internationally.
ANC, would you change that position of
that not on the horizon at all - have you ruled

Are von = wonld vou join the
non-=alisnment br
that out?

|

Well, I have not =T have not ruled that out, but at this particular
point T'm involved in several |- several(projects whose independence I
do not want to Jjeopardise,)\ but at the same time I thinlk),make(itsvery
important, you know, for a person like myself(to)very, (very clearly
dissociate myself from any reactionary tendenciles in the liberation
struggle, and I certainly believe that at this particular point the PAC
represents not just a reactionary tendency but a dangerous tendency for
the liberation struggle.

ifon-racialism, how do you = how did you stand on it, if you could sum
up yvonr ‘mlwtlcal development - how did you stand on it from the late
'Gf?s throucgh to the present and how did vyou ehanpge over that time and

where does that leave you now?

Well, I think that throughout I've maintained a very, very steadfast
position of non-racialism as the ultimate political objective in Sounth
Africa - I have not changed that position at all - insisting - insist-

ing on providing our own leadership :in "‘L"“‘C“'it of that objective was
not - was not a rejection of the principle of non-racialism - I - T
think though, that it was i‘.tumrt'mt ‘r“n" us to - for us to stress that
pogition since - since then the political circumstances within the

commtry have changed to the extent thn‘t I think black people in South
Africa can very, very confidently deal - deal with whatever level of
political participation there is by whitesg in the liberation struggle -
L do not think that that is or should be an issue at all.

And T think that if one were to look at the argument that is put Fforth
by wvery many people - well, not very many people but by the PAC, for
instance, that the UDI is dominated by whites - I mean it's absolute
trash - if one looks at all the affiliated organisations within the UDF
they are all organisations the majority of whose members are black - if
one looks at the overall numbers within the UDF, you know, of the est-
imated 300 members, you know, belonging to some 700 different organis-
ationg, the UDF is a predominantly black organisation, so that that
argument is - you know, is = is just really not only in - invalid -~ T
think it is just also dishonest.

s

When you said that we have to worry about it becoming a future UNITA,

do you thinl there's) already some penetration, some work in that ﬂl'r‘-
ection from the reactionary forces - I don't know if it would be the
CIA or Western governments looking for an alternative = do you think
that's already happening or is that = there is the African American
Labour Centre which there has been some suspicion about to the extent
that mmions in South Africa won't deal with them mainly -~ there is CUSA
moving in one direction;,; COSATU moving in the other, one is very pro

(¢ eoevesse) for the West and the other has refused to be ICFTU -~ is it
something you'd say could happen and you don't want to make any charges
now or do vou think there is already sgomething going on in that dir-
ection?

No, there —(there certainly is something going on in that direction
rigzht now.)- if one looks at the USAID programme, for instance, the
pvinnipnl beneficipgries) of USAID assistance (have not been UDF affiliates
for instance, and (I think that this was best summed up by a remark that
was quoted in an article in the Los Angeles Times in November of 1986

hv a TUSATD official when he said very clearly that the US does not want
to create another Bulgaria or East Gérﬁﬁﬂ? in Sonth Africa and then im-
nlied that ,in the provision of assistance to black South Africans in

m————he country they were not going to support organisations that 'o“o....

vl
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i liates or organisations that the US perceived to be in-
fluenced by the ANC

Jikoyhoving towards the ANC and is that why he Irilled . them — do

Well, I would not say that he was moving towards the ANC, but at the
time that he was killed) for instance, Biko was workings = T mean Gtts
well known within BC movement circles that he was workins for the 1mn-
ity of all the progressive,resistance forces in the country, and that
included the ANC, )whose = whose primacy in the liberation struggle he
recognised.,.

it makes sense and it sounds good and you've moved with it, but do you
worry or do you think that there may be those who came out of BC who
Jjust somehow have =~ maybe it's the romantic emotional almost - it's nor
really the anti-whitism but therels just something there where they
can't move in that direction and they come up with all kinds of ideas
of African wor

You have a way of summarising the shift in a way that has intellectunal

ing class leadership - or no, it couldn't be African
because Saths Cooper supports it, but kind of working class hegemony -
there's all kinds of words -~ there is a resistance, there is the con-
spiracy theory of what are these whites doinsg - theretl's somethins that
somehow pPrevents some people who come Ffrom where vou came from tf) MoV—
ing to where you are, and where do you - what do you think that ig., o
do you just think it's not worth discussing, do vou think it's such a
small minority, but I think of the Saths Co ;m“.e—, the current leader-—
ship of AZAPO, AZACTU and the CUSAS and it's = how do you explain that-
if somebody would say to you : But not everyone in South Africa feels
the same way as you do - there are blacks who don't accept whites in-
volved in the movements or they don't lilte the term non—=racialism -
they fought for anti-racism - do you just say : Ag, it's a tiny min-
ority with no base - or do you say : It's worth analysing, it comes
from this?

It is worth - it is worth analysing because, like T said, because of

- ’
the dangers that these divisions present for the liberation struggle,
and I think that, yon know, I've attempted to - to analyse just one =-
Just one such argument that the UDF is dominated by whites, you know =
it clearly is not = ':'?“1"'!.-'\1“11', for ';T"fotﬁfﬂﬂf\, if one were to look at

the argument that was put forth by AZAPO leaders at the time that Ted
Cennedy visited South Afrieca 1in Januarv of 'L-r‘-fj""., and I discussed with
very many AZAPO leaders - they arpcued that Ted Kennedyv was rebpresent-—
ative of US imperialism or monopoly capitalism - thev were then demon-—

3
1

strating, as they said, their opposition to US monopoly capitalism.

Jut then Chester Crocker has been flying in and out of South Afrieca

literally every two weeks since 1981, and AZAPO at no stage staged any

demonstration against Chester Crocker, who was representative, or a

representative of the Reagan P"?f"iﬂ';‘."t:"-'_‘t'v."ﬁ‘.'!, which in turn is repres-—
entative of unbridled US monopoly capitalism, so I think that when one
begins to-ranalyse some of the arguments and some of the actions there
is really no intellectmnal basis for the positions that are put forth,

or even any ideolo rical '\,ﬁ.C:r\_c, but theyvy are based on a sentiment on one
level and the second is just gy I suppose probably a personal or per-

8 ’
sonality differences that - that, you know

for their own particular reasons.
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individuals maintain
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J.F. So you don't see = yvou read these artiecles by Patriclk Laurence and I'm
sure Benjamin Pogrundt's writing in Britain in the anti-Labour (...... .
eesse) Daper or whatever, but you get these articles saying - and I get
it at speeches where people say to me, and I'm not even pushing any 1line
but because I'1l tallt about the support for UDF they'll say You know,
therets a lot of support imderneath in South Africa for Af: anism and
don't write it off, and look at this new union - there's some wnion and

yJthis guy is an Africanist and that'es his line and all that, and they'll

7 say 3 You don't know, yvou know, I've studied South Africa for 50 years,
all those whites (?) and there is a sentiment of Africanism that runs
deep and it's going to rise again and I'm wrong, they say to me, in not
seeing as a force of the future - how do you ansyer that? , _ e ppols
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HeXe Well,) if one = |if one examines the ideological bent of those who Dput ags
forth that argument)/- and I do not think that they are just mmbiased r'’p
journalists -~ (there 1ls a very/- very(strong ,ideological commitment on

»

their part, and that/ideplogical commitment( is one of anti-communism,
first and foyemost,)and (they see the position that is put forth by the
UDF as being)- as being fone that will ultimately lead to the ascend-

~

ancy of the commumist )tend — for socialist tendency in South Africa.)

There is no doubt that Africanism has a long history in South ﬁfricaJL
it dates back to say, the = you know, \the first manifestations of it
having beeny the emergence of the)= of(Ethiopianism. of the independent
churches. =%t was Oﬂlf‘FﬂY, in = in the late - or (in the late '60s and
early '70s,with the BC movement ,that it became a sort of a dominant
political tendency, ;

But(I do not thinlz that one can argue right now that it is a strong
ideological - it is a stronglideological force. )= it may be =/ it may he
latent, but I thinlk that what has happened is, that the ANC has streng-
thened its position to such an extent that it/'- it is -~ it is - it(is
likely to be the,K dominant force in the liberation struggle for well
into the future,(—1mnless the South African regime take such strong meas-
ures to)- to(cfush the ANC externally and the TUDF foreces internally,
and equally strong measures to resuscitate anti-ANC, anti-UDF forces,
and (I think that to some extent that has already happened/= (the South
African government has certainly craclked dowm on the UDF and ANC and
not on), you know, (the opposing political tendencies, and internation=-
ally there is already the evidence of particularly Western intervention
to =(to revive alternatives to the ANC.,)

J«F, I can mwnderstand when vou - maybe I was actually wrong in leading the
question - sure, we lnow why Patrick Laurence or whatever would do that-
not to knock him particularly becanse he does gome f stuff ( s
esees) but whoever pushes that with such vehemence we can see where

from when theytre white and when they!re foreign, but

when yvou hear the president of CUSA, AZACTU or when you hear a young

thev're coming
student who's studying in the States who you might come across very
passionately pushing this 1line, which is anti-~UDF and anti-ANC, but
perhaps more constructively to examine is pro what they see as African-
ist = where do vou see that coming out of - in someone is too new at

it or too - maybe it arose = has come through something but we won't
say : Oh, that person has long been involved with the ALC or whatever -
but do yvou - or do you say to me : Look, this is a small number of peo=
ple in MWASA in the Southern Transvaal who aren't - are not really very
important to the crand scheme of things - or do you ever think to your-
1 s L came out of BC, T can wmnderstand a bit
where these people are coming from - this is what their problem is or
this is what their bent is or thie is why they aren't moving - T can't
mnderstand it really, but maybe you can, and T don't want to just dis-
miss 1it,

self look, I'm Henry Isaacs
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H, T No, I don't went to dismiss it either becaunse, you lmow, I can - I can
mderstand it probably because, you know, I - I also deal with them
literally on a day to-day basis, but then they find difficulty in - in
arguing their pos 1t10nc with me, -becanse I'm able to refute everything
they say -[(in the final analysig what it —=(what it really comes down to
is either pérsonal diffidence -)you know, (the lack of. confidence thr-
ough perhaps a lack of contact with)- you Imow, with(whites at a per-
sonal level - )the second is just, yvou know, pure{s pure racism, you
know, anti-whitdsm,

For instance, very many of the youmgsters, yonu “nHV, who (Tﬁnmﬁ\ come
out and, you know, (pnt forth these pnC4tinﬂF gsay,\t Well, vou Vnow, we
don't want to worlk with these whites because gll, that thrv want is to
control the leadership of these nr"ﬂn1=qt1ﬁnf =(gnd I say k| Well, look,
if you are so afraid of that, if a white activist comes into the office
at six a.,m., you make sure you get there at five a,m., and if a white
activist leaves at six p.m,, you leave at seven p.m, - in other words,
you work harder than he or she does, and then in that way you would be
certain that he or ghe cannot gain control of the leadership of the
organigation, if that is your major)- youn know, your major( concermn.
But there isn't anything really specific because,) like I said, when =
when questioned about specific arguments or specific allegations/say,
of white domination of any particular organisation, the arguments break
down because in reality )it is - you know, (it is not there.

Ll F

JF. Does their argument tend to converge with a non-socialist or an anti-
socialist or an anti-commumist or mon-clear ideological point of view,

do vou think - do yvou think the ones who are so anti-white are actually
not so clear on their socialism?

. T Well, wvery many of them, yes, but others are more politically sophis-
ticated, ﬁn”-=f at they have done is to have spun a whole - a whole new
theory, you know, which - which again is a ?”“ﬁﬁﬁf for a much lengthier
discussion - T mean the whole idea of racial capitalism - capitalism is
capitalism, you know, so they've spun all these — these new concents of,
you know, racial capitalism - you know, the ruling class, and if one

analvses all these concents very (-_._1,‘:,.,-‘]'-9 arain one can -m,;r‘ﬂte, o u 17T'10"'",
all = all the arguments.

At one time, for instence, the argument was that/well, (the ANC claims
that South Africa belongs to all who live in it, both black and white =
now if), for i one argnes that the nltimate political objective
is to establish a socialist)society or a commumist societyv ,in South

3 < > 5 - - s .o
Africa, communism rejects the idea of private ownership in" the means
of production, and in fact there would then not be individual title to
land, and if that is the case then why should the question of ownership
. _ 4 - N < = 4
of the land be such a divisive issue; Jso the point that I = I am trying
to make is that I think there is - there is need for very many of these
issues to be discussed and = and debated, but hopefully in such a mammer
where it can be done mmemotionally, and T think that, you know, in the
crucible of strucsle in South Africa this is = this is not possible be-
cause, you know, passions are inflamed and emotions aroused and the
differences are = are exaggerated.
Yow I think that —~ it = it a dawnting tagk but one that is = that i
necessary because very many are (?) very, (very good people who can play
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a "‘"‘F'l,tfl,":'~ role in the 1..‘.’!637‘:«11:1’.011 struggle can in fact be lost or/- orx
iwé..c"i_h].‘_' even, you know,/sidetracked into a potentially reactionary
role through maintaining a vehemently emotional or sentimental attacl
ment to a position that in fact cannot stand up to debate or) = Oor - or,
you know,[scrutiny.







